

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.820.

Madrid.—Domingo 22 de Agosto de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS NOTICIAS DE HOY

EXCURSION DE NUESTRO DIRECTOR—HABLANDO CON LOS RIFEÑOS

Hacia el interior.—El mercado de Saydia.—Noticias estupendas que propalan algunos moros. Lo que dice uno que ha luchado en la «harka» contra nuestras tropas.—Caballos que fueron de nuestro Ejército.—Informaciones de Melilla.—Detalles del ataque al convoy de ayer.—Bajas del enemigo.—Una mora que dispara contra nuestros soldados.

Desde Port-Say

(CABLEGRAMA DE NUESTRO DIRECTOR)

PORT-SAY. (Sábado, noche.) Cumpliendo los propósitos que en mi crónica cablegráfica de esta mañana os transmití, hemos realizado nuestra excursión por el campo moro, internándonos todo lo posible para estudiar bien de cerca la actitud y los propósitos de los rifeños.

Dejando atrás los fértiles y cultivados campos en que los moros trabajan tranquilos y felices, al amparo de la protección francesa, que ellos mismos se cuidan de apoyar y defender, porque comprenden que es esa la única garantía contra los desmanes de las hordas morunas hostiles a Europa, hemos entrado en terrenos «más africanos», más salvajes, donde aun no dominan por completo las tendencias civilizadoras de Europa.

Sin embargo, obsérvase ya en estas inmediaciones del campo por Francia colonizado y defendido una iniciación de progreso, que se exteriorizará bien pronto en carreteras y poblados, en mercados y casas, en tierras de labor, más cuidadas y más productivas a medida que en el ánimo de los moros va arraigando el concepto de la propiedad inviolable.

Abstraídos en las observaciones de estos interesantes paisajes que nos rodean, hemos llegado más allá del sitio que nuestro propósito había fijado como término de esta primera excursión.

Y, sin darnos cuenta, admirados del respeto de los moros, que por estas cercanías han aprendido lo que vale la vida de un hombre a quien protege toda una nación con sus cañones y sus buques, nos hemos encontrado en las proximidades del Muluya, al otro lado de las tierras inhospitalarias y agrestes donde los nuestros combaten heroicamente por el honor de España.

La campiña es hermosa, de brava y arisca hermosura; el paisaje es espléndido, de tonos calientes, de intenso colorido, firme y fuerte, realizado por el baño de luz que sobre él derrama este espléndido é incomparable sol de Africa.

Dentro de poco, estas llanuras y estas montañas que hoy contemplamos como refugio de una raza que se defiende contra las acometidas de la civilización, convertirán en un delicioso vergel, sano y tranquilo, en el cual vivirán los moros en amigable vida con los europeos.

Muchas familias pueblan ya el llano, y aunque hasta allí no llega, en toda la fuerza de su poderío, la dominación de Francia, se observa que entre los moros, el escarmiento de los vecinos—y tal vez más que el escarmiento, el resultado práctico de la sumisión—despierta corrientes de paz y de respeto mutuo.

Digolo, porque muchos de estos hombres a quienes hemos hablado, nos cuentan que desde hace tiempo no se registra entre ellos un episodio sangriento.

Algunos pobladores de las cercanías viven en tiendas, que en nada se parecen a las chozas de los adueros del Rif, y otros acarian ya el proyecto de construirse casas sólidas y relativamente cómodas.

Esto último es, a la fecha presente, realidad halagadora en la alcazaba de Saydia, que también hemos visitado.

Se han fabricado allí muchas casas de aspecto humilde, como hay que hacerlas aquí para no despertar codicias, y en torno a esas casas vanse formando pequeños barrios, donde se instalan familias pacíficas y trabajadoras.

En las casas viven judíos. Y dicho esto, no hay que añadir que el comercio adquiere gran importancia, hasta el punto de que el mercado en Saydia es mercado permanente.

Cristianos no faltan, y con observación bien que se entienden y lo acertadamente que comercian, ya tiene un elemento de juicio sobrados para afirmar que no serían frecuentes las divergencias y que Saydia ha de convertirse en importante centro de contrataciones, que favorezca la acción de Europa en Marruecos.

Al llegar al término de nuestra excursión, mientras descansábamos, para emprender el regreso, observamos que muy cerca se formaban grupos moros en actitud no muy tranquilizadora, al parecer.

Ello nos inquietó un poco, y mayor fue nuestra inquietud al oír el retumbar lejano de los cañones españoles que, desde la otra parte, castigan a la morisma.

Porque he de advertir que desde el lugar a que hemos llegado en nuestra excursión, se oyen claramente los cañonazos, sobre todo los de determinadas piezas, que supusimos fueran los obuses.

Nuestros guías nos aseguraron que no había temor de que los moros nos hostilizaran, y así lo comprobamos poco más tarde, al hablar con uno de ellos, que en las tribus de estos contornos ejerce gran autoridad é influencia.

Pregúntele su opinión acerca de la guerra



EN EL CAMPO DE OPERACIONES.—Soldados de Infantería ocultos en las sinuosidades del terreno para rechazar una agresión de los moros al regreso de un convoy.

que con España sostienen los rifeños, y el buen moro, no sé si por hipócrita conveniencia ó sinceramente, se expresó así:

—Kelayas y rifeños estar locos haciendo guerra maldita, que nos arruinará; pero como no comprenden y son ignorantes, darán que hacer a España.

Hablamos después con otros muchos moros y judíos que en la alcazaba se dedican al comercio y todos manifestaron idéntica opinión.

Hay judíos bastante ricos y más se enriquecerán, porque el tráfico y los negocios aumentan de día en día, pues vienen centenares de moros a proveerse de aceite, té, azúcar y otros efectos.

Entre los que aquí llegan no faltan moros entusiastas por la guerra y sospecho que algunos de ellos—aunque no lo dicen claramente—han tomado parte en la lucha contra nosotros.

Esos guerreros, ó cuando menos, partidarios decididos de la guerra con España, se dedican a propalar las más estupendas noticias, para hacer prosélitos, sin duda con el propósito de que la «harka» sea reforzada.

Entre esas versiones estupendas, la de hoy ha batido el record del embuste, pues los moros propaladores no se han andado con chiquitas y aseguran, de zoco en zoco, que Melilla está sitiada y que nuestras tropas no podrán salir de allí.

Yo creo que ellos han llegado a hacerse esa ilusión, sin duda para infundirse a sí mismos alientos, que en algunos instantes les faltan.

Sobre este particular he sostenido conversación con un moro que ha pasado quince días en la «harka», y que viene aquí, cansado de luchar, buscando refugio contra quienes los persiguen por traidores.

Sus palabras son muy interesantes, porque reflejan el pensamiento de los rifeños.

Estos dicen: «No desistiremos de la lucha y continuaremos la guerra a todo trance, decididos a resistir mientras tengamos fuerzas.

Sólo cesaríamos de combatir a España, dando por terminada la guerra, si los españoles abandonaran las posiciones que en el Rif han ocupado y renunciaran a la explotación de las minas.»

Otro moro me dice, y esto lo confirman muchos, que el Mizian ha tenido la loca pretensión de atacar a Melilla, reuniendo para ello todos los hombres armados que se encuentran en el Rif.

A este propósito se ha opuesto el Chaldy, diciendo que los moros deben defenderse; pero evitar en todo lo posible el hostilizarlos.

Hoy han llegado aquí dos moros, montando caballos procedentes de España.

Según dicen, los han comprado a unos judíos.

Son, seguramente, caballos que pertenecieron a oficiales.

Uno de los caballos es tordo, y negro el otro.

Los moros han venido por la playa, amparados por la kabila de Quebdana.

Noticias llegadas por cuatro distintos conductos dan a entender que vive el oficial español hecho prisionero por los moros.

Dicen también que sus señas coinciden con las del Sr. Laportilla.

Mañana pasaremos todo el día en el interior, pues el zoco de Sidi-Berkan dista treinta kilómetros de la alcazaba de Saydia y otro tanto de la de Zeluán.

De los kabileños de Benissen han ido muchos a engrosar la «harka».

También aquí se nota agitación.

Los franceses, en vista de ello, han acumu-

lado en la frontera grandes elementos, y se disponen a operar si la necesidad les pone en el caso de hacerlo.

Creo que no pasará nada, entre otras razones, por lo muy prevenidos que los franceses están.

El tiempo sigue favoreciéndonos: es excelente, tanto como la salud de los que formamos la expedición.

ROMEO.

Desde Melilla

Salida de un convoy.—Es atacado en la primera caseta.—Los moros cañoneados.—Bajas del enemigo.—El «Sirena». Camellos para el Ejército.

MELILLA. (Sábado, noche.) Eran las ocho de la mañana cuando salió de aquí, como de costumbre, un convoy para el aprovisionamiento de las posiciones avanzadas.

La columna dispuesta para proteger la marcha del convoy la formaban fuerzas del batallón disciplinario, del regimiento de Africa, de cazadores de Caballería y una sección de Artillería.

Nada de particular ha ocurrido desde el Hipódromo hasta la primera caseta del ferrocarril.

Cuando el convoy llegaba al punto últimamente mencionado, un numeroso grupo de combatientes moros realizó un ataque rápido.

Esta agresión ha ofrecido circunstancias análogas a la de ayer, pues a la acometividad de los kabileños se ha juntado su audacia, que les ha hecho acercarse a la columna más de lo que se aventuraban a hacerlo en días anteriores.

Apenas los moros han comenzado a tirotear a los nuestros, la sección de Artillería que formaba parte de la escolta del convoy ha empezado también a funcionar para contener el avance de los kabileños y obligarles a suspender las descargas.

Otro tanto han hecho simultáneamente las baterías de las posiciones inmediatas.

Las del Hipódromo, fuerte de Camellos, segunda caseta del ferrocarril y posición de Sidi-Musa, han contribuido eficazmente, con sus certeros disparos, a castigar energicamente a los agresores del convoy.

En pocos minutos han caído sobre los kabileños muchísimas granadas, algunas de las cuales han reventado en medio del grupo.

Los moros han huido precipitadamente a buscar refugio en los accidentes del terreno, a mucha distancia de la columna.

Cuando comenzaban a dispersarse y huir se les ha visto recoger muertos y heridos.

Sus bajas han sido numerosas.

Ello prueba lo acertadamente que los artilleros se han conducido, así los que formaban parte de la columna como los que dispararon desde las posiciones referidas.

Hasta que el convoy regrese no podremos comunicar detalles más completos de lo ocurrido.

La escaramuza ha durado desde las nueve hasta las once de la mañana.

A esta hora seguía oyéndose aún el ruido de las descargas de fusilería.

Después de las once reinaba absoluta tranquilidad.

El vapor «Sirena», a bordo del cual marchó nuestro Director, Sr. Romeo, con algunos otros periodistas extranjeros y españoles, no ha vuelto aún a Melilla de la excursión a la Restinga, Chafarinas y Port-Say.

Ya están contratados, para este ejército de operaciones, 40 camellos, que llegaron en breve.

Créese que a fin de mes ascenderá a 100 el número de los camellos de los que podrá disponer el general en jefe.

Se procurará traer de Fez otros 70 camellos.

En el caso de que no se consiga, serán traídos de los territorios del Sur del Muluya, adquiriéndolos de los muy abundantes rebaños que poseen aquellas kabilas.

Los del disciplinario y los de Melilla.—Lo que vimos desde el Hipódromo.—Efectos de nuestras granadas.—Cameillos y Sidi-Guariach disparan.—La vuelta del convoy.

MELILLA. (Sábado, noche.) Mientras llega el momento de obtener los detalles ampliatorios que seguramente han de proporcionarnos algunos de los que han formado parte de la columna protectora del convoy, vamos a telegrafiar nuevas noticias que a nosotros llegan de lo ocurrido durante la marcha.

Las fuerzas de Melilla y del disciplinario, al contestar a la agresión de los kabileños, han realizado maniobras habilísimas de resultados grandemente satisfactorios.

Fueron los moros vistos perfectamente por los de la columna, porque, como ya hemos dicho en anterior cablegrama, se acercaron bastante a realizar la agresión.

Nosotros, en cuanto oímos los disparos que desde las posiciones se hacían, acudimos al Hipódromo.

Desde allí, a simple vista, hemos podido apreciar el movimiento de los numerosos grupos de combatientes moros que coronaban las lomas distantes unos 3.000 metros.

Según nos han manifestado algunos de los jefes y oficiales que en el campamento del Hipódromo se encuentran, así han permanecido los moros toda la mañana.

Entre los referidos grupos han sido vistos buen número de jinetes y bastantes moros.

Seguimos en el Hipódromo a la una de la tarde.

A esta hora, en presencia nuestra, la batería del citado punto ha disparado contra las lomas.

Los proyectiles han sido enfilados tan admirablemente que las primeras granadas han ido a caer en medio de un numerosísimo grupo.

En seguida se han dispersado los kabileños, con gran confusión y apresuramiento.

Provistos de gemelos de campaña, nos ha sido posible ver cómo desaparecían.

También hemos visto perfectamente, minutos después de disolverse el numeroso grupo, a un moro herido que quedó rezagado y pugnaba por levantarse y seguir a los suyos, arrastrándose, sin que acudiera en su socorro ninguno de los que, aterrados, sólo se cuidaban de su salvación.

Los moros cañoneados por el Hipódromo se han corrido hacia el barranco.

Este movimiento ha sido observado desde el fuerte de Camellos, cuyas baterías han entrado en función inmediatamente, para completar la obra comenzada por los cañones del Hipódromo.

Al mismo tiempo han hecho lo propio los cañones del fuerte de Sidi-Guariach y los de Sidi-Musa contra una de las crestas próximas, también coronada por los moros.

D. Leopoldo Mazas, voluntario.—Otros dos voluntarios distinguidos.

MELILLA. (Sábado, noche.) D. Leopoldo Mazas, «sportman» muy conocido en Madrid, ha comenzado hoy a formar parte, vo-

luntariamente y como soldado, en este Ejército de operaciones.

Ocupa un puesto entre los Húsares de la Princesa.

También hoy ha hecho su ingreso en el batallón de Cazadores de Figueras, como soldado voluntario, una persona distinguidísima.

Era, hasta hace poco, súbdito inglés y recientemente ha adquirido la nacionalización española.

Malagueño y descendiente de ingleses, llámase García de Toledo y Clement, cuenta ahora veintiocho años de edad, es soltero y muy rico.

Hace días concibió la idea de solicitar el ingreso en el Ejército de operaciones.

En tal sentido, y a modo de consulta, escribió García de Toledo al teniente coronel Burguete.

Le contestó el Sr. Burguete animándole a realizar tan buen propósito y ofreciéndoselo como jefe.

Y la contestación de García de Toledo ha sido presentarse en Melilla, donde, como queda dicho, ya se encuentra sirviendo a la Patria.

En el mismo batallón de Cazadores de Figueras sirve otro voluntario, también persona distinguida.

Un segador convertido por modo espontáneo en asistente de Burguete.

MELILLA. (sábado, noche.) Nos hemos enterado hoy de una curiosa historia. Héla aquí:

El teniente coronel Burguete hacía su viaje en ferrocarril desde la corte a Málaga, donde iba a embarcar para trasladarse a Melilla.

Detúvose el convoy en la estación de un pueblito andaluz.

Un segador, robusto, de facciones duras, se acercó al teniente coronel Burguete:

—Mi teniente coronel—le dijo—quiero ir a la guerra; Estoy dispuesto a ir a todo trance. Estoy a sus órdenes. ¿Quiere usted llevarme?

Burguete, maravillado al ver al segador tan bien dispuesto, decidió llevarle a Melilla y convertirlo en su asistente.

El segador, que no habla en sí de gozo, subió al tren, ocupando su puesto en un coche de primera, con billete que adquirió para él su nuevo amo.

De su asistente dice el teniente coronel que es valiente como un león; trabajador como pocos; fiel como un perro.

Se llama Pepe y nace conoce su apellido. Ayer se le vió muy preocupado.

Pregúntele qué le pasaba.

Contestó que había recibido una carta en que se le dice que su padre está moribundo.

Advirtióle que se le concedía permiso para que pudiera marchar y asistir a su padre en sus últimos momentos.

—Mi verdadero padre—contestó—es el señor Burguete. No puedo, no debo alejarme de la guerra.

Sin embargo, su preocupación continúa; está desmejorado; da muestras de profundo dolor, y hoy ha preguntado si le sería posible alzar, en sólo dos días, el viaje de ida y vuelta.

Regreso del convoy.—Es hostilizado de nuevo a la vuelta.—Desde Sidi-Musa.

MELILLA. (Sábado, noche.) Ha regresado el convoy cerca de las cinco de la tarde.

Esperábamos su vuelta, para interrogar a algunos de los que formaron parte de la columna protectora, sobre la agresión de que el convoy ha sido objeto a la ida.

Lo que nos han referido amplía muy poco lo ya comunicado por nosotros.

Fueron los moros, ante la primera caseta del ferrocarril, rechazados por la Artillería, de cuya conducta hacen muchos y muy justos elogios los expedicionarios.

Iban al frente de la columna el coronel Axó y los tenientes coroneles Aspuru, del Disciplinario y el de Melilla.

Lo único nuevo que han podido comunicarnos las personas interrogadas, es lo referente a la vuelta del convoy.

Al regresar iba la columna protectora muy sobre aviso, en espera de que los kabileños realizaran una nueva agresión, dolidos de los cañonazos que hubieron de sufrir horas antes.

Ha ocurrido así, en efecto; pero la nueva agresión ha carecido de importancia.

Se ha limitado a algunas descargas poco nutridas.

Ni eran tan numerosos como por la mañana los grupos agresores, ni han tenido la osadía de acercarse tanto.

Los nuestros, que han contestado inmediatamente al fuego, no han tenido novedad.

Alejados los agresores, el convoy ha seguido su marcha, llegando al punto de salida sin más incidentes.

Cuando el convoy regresaba y los kabileños lo atacaron, el campamento de Sidi-Musa observó el hecho y se apresuró a cañonear a los grupos hostiles, contribuyendo poderosamente a su dispersión.

Ha sido también el cañoneo eficaz en cuanto ha producido a los moros algunas bajas.

Gómez del Rosal; batallón cazadores de Segorbe, núm. 12; idem de Chiclana, núm. 17; idem de Talavera, núm. 18; escuadrón cazadores de Alfonso XII, núm. 21; grupo de baterías de montaña del Campo de Gibraltar, grupo de Ingenieros del tercer regimiento mixto, una compañía de montaña de Administración Militar, ambulancia de Sanidad.

Notas curiosas

Todos los musulmanes son en extremo supersticiosos; pero los rifeños mucho más de lo que puede imaginarse.

Es artículo de fe que los niños nacidos de la unión de determinadas familias no pueden llegar a la mayor edad, pues forzosamente han de morir en la infancia.

Las madres que han experimentado la muerte de un hijo están aterradas ante esta amenaza, y hacen cuanto pueden para evitar que continúe la obra que los *chenun* realizan.

Los procedimientos son muy numerosos; pero hemos de limitarnos a exponer los más usuales.

Es el primero la peregrinación a determinados santuarios. Tan pronto como la madre llega, el morabito le corta con una tijera una pequeña parte de la oreja izquierda.

Mutilada así, la mujer debe volver a su kabila sin pronunciar una sola palabra, mutismo que ha debido observar a la ida al santuario.

Otras madres prefieren a la peregrinación esconder en la camisa del niño muerto la aguja que sirvió para coserla, aguja que es enterrada con él.

En el otro sistema. La mujer debe ir en peregrinación a un lugar de la región en que crezca un laurel solitario.

Una vez ante el arbusto, cogerá tres hojas con la mano izquierda y cuatro con la derecha. En seguida rompe las hojas, diciendo que a quien rompe es a los *chenun*, que le roban sus hijos.

Los restos de las hojas deben ser conservados en sus manos hasta que la mujer regresa a su casa, siendo requisito indispensable que la mujer no mire hacia atrás en su viaje.

Los pedazos de las hojas son colocados en la cuna y en las ropas del recién nacido.

Las gallinas sirven también a las madres rifeñas para alejar a los malos espíritus.

Cuando la mujer en cinta llega al séptimo mes, compra una gallina, que se conserva en la casa hasta el día del parto.

Si durante ese período la gallina se escapa, no se debe salir en su persecución, porque los *chenun* huyen con ella.

Cuando, por el contrario, la gallina permanece en la casa, se la debe sacrificar el día del nacimiento del nuevo hijo, y hacer con su carne un caldo que la madre ha de tomar.

Las plumas y demás restos del ave se depositan en una vasija nueva de barro, que la mujer debe conducir después de algunos días para vaciarla a un camino frecuentado.

Si la madre no se encuentra en disposición de salir de casa, confía el encargo a la pariente de más edad que tenga, porque los espíritus malignos son heredados por la que haga ese menester.

También suele ser costumbre llevar la gallina negra junto a las casas habitadas por israelitas, suponiéndose que lleva los *chenun* a la casa en que entre.

Delegados del Sultán en el «Concha».

Se ha comentado la presencia de un moro a bordo del *General Concha*; hecho de que se ha hablado al relatarse el apresamiento de un carbón contrabandista.

El caso tiene una explicación bien sencilla. Según una de las cláusulas del Acta de Algeciras, todo barco deberá llevar a bordo un delegado del Sultán, sin cuya presencia no pueden hacerse registros de buques y aprehensiones en aguas marroquíes.

El representante del Emperador de Marruecos en el *General Concha* es el moro Ali.

De la Prensa malaqueña

De La Unión Mercantil.

Escondidos.

Ayer, por los altos del Lavadero del mineral, he podido ver cómo se ocultaban los moros para hacer la cacería que tantas bajas nos vienen causando.

En cualquier prominencia del terreno ponen tres hileras de piedras, una sobre otra, se tiran al suelo y por entre los huecos de las últimas disparan su fusil.

Se acercan.

Los moros no tienen miedo alguno a los mausers, y eso se pudo apreciar ayer tarde desde la posada del Cabo Moreno.

Los oficiales de la compañía de Estella, allí destacada, estaban ayer observando el campo, cuando vieron que varios moros se acercaban cogiendo higos chumbos. Al acercarse aquellos de que les miraban hicieron varios disparos, a los que contestó el primer teniente D. Francisco García Coso, que procede del regimiento de Alava.

Uno de los proyectiles alcanzó a un moro por la espalda, y se le vio llevarse las manos atrás y caer al suelo.

La vaina del cartucho de dicho tiro la guarda César Yothi como recuerdo.

El primer disparo lo hizo el oficial a 800 metros y los demás a 750.

El teniente Spencer.

Se encuentra en ésta, en el escuadrón de Alfonso XII, que vino de Jerez, el distinguido oficial Sr. Spencer, ganador de numerosos premios en los concursos hípicas, y que este año obtuvo los de honor en Granada, Valencia, Córdoba y Barcelona.

Riforma.

Hoy han ido las brigadas de Ingenieros a la posada del Cabo Moreno, y ha empezado el estudio para la reforma de todo el local, el cual quedará fortificado en condiciones, dentro de una semana.

Una mora.

En el aduar de Camellos hemos visto hoy

una mora joven, que es una verdadera belleza.

Frases.

Los moros que se apostaron hoy para tirotear a la posición de Sidi-Muza, les gritaban a los soldados:

«Perro cristiano: ca... Toma plomo, Canallas. Querer mujeres, venir por ella.»

Las contestaciones que les daban nuestros soldados ya puede figurárselas el lector.

Observaciones de un polifeta.

Un polifeta indígena, conocido por el Armí, ha dicho que, según él ha podido observar, los moros están transportando a sus familias más allá de Frajana, y es que temen el ataque que se les ha de dar por Nador.

De ser cierto esto, la resistencia de los rifeños en esa parte será de poca importancia.

Una vez tomado Zeluan y hecha la ocupación, empezarán los trabajos de fortificación de la línea, empleándose para ello hasta las noches.

Del Diario Malagueño.

La «harka».

La harka vuelve a nutrirse, o mejor dicho, sigue nutriendose, pues de continuo recibe refuerzos y pierden hombres, que de ella se separan por causas diversas.

La presencia de Al-Chaldy, su actual vall, ha reanimado el espíritu de aquellas fuerzas, porque las disgregaciones son desde su vuelta menos numerosas y frecuentes.

Persiguiendo el ideal de volver a reconstituir aquel contingente, su vall pidió a las kabilas guleayas y demás fronterizas de Alhucemas 10.000 hombres, a lo que obedecían las persistentes hogueras que sobre aquella plaza y la del Peñón de Vélez de la Gomera dicen que han lucido estos días.

Estos deseos se han visto satisfechos únicamente en parte, pues necesitadas aquellas kabilas de defenderse de los fuegos de las plazas y barcos españoles, han limitado su envío a 6.000 hombres, temerosas de dejar sus aduares y poblados desguarnecidos.

La salud en los campamentos

Medidas adoptadas.

Melilla, 19 de agosto.

El estado satisfactorio de salud de nuestro Ejército en la actualidad, puede compararse al mejor de Europa, no contando nada más que el uno por ciento de enfermos.

La organización de los servicios sanitarios, llevados a cabo con el mejor acierto por el subinspector médico de primera clase D. Jaime Sánchez La Presa, son dignos del mayor elogio, y la Comisión de higiene y desinfección de los campamentos, formada por el médico mayor D. Juan del Río, farmacéutico primero D. Joaquín Casasas y veterinario primero D. José Seijó, han dictado reglas fáciles de practicar, encaminadas a evitar en lo posible toda infección.

La presente hoja de prescripciones, repartida a todos los jefes y médicos de campamentos, y cumplidas rigurosamente las que personalmente dicta el subinspector médico de primera clase del Cuartel general, hacen que la salud de los mismos sea excelente.

Prescripciones higiénicas para los campamentos que ocupan las tropas del Ejército en operaciones de Melilla y fácilmente practicables.

1.º Limpieza diaria del campamento de todos los detritus (deyecciones, restos de comida, restos de vestuario, latas vacías y, en general, toda clase de desperdicios), se quemarán con alquitrán mineral y petróleo, abriendo después zanjas para el enterramiento de los residuos que queden, cubriendo con cal viva y apisonándolas con tierra.

2.º Las zanjas letrinas deberán abrirse siempre en el sentido longitudinal de Norte a Sur, de la profundidad de un metro, situándolas a distancia conveniente, para que las emanaciones no lleguen a los campamentos. En estas zanjas letrinas se verterá todos los días una solución de sulfato ferroso al 20 por 100, y alrededor de las minas se espolveará con hipoclorito cálcico. Estas zanjas tendrán duración de tres a cuatro días, siendo luego cegadas y apisonadas con tierra.

3.º Todas las mañanas, al toque de diana, deben levantarse los faldones de las tiendas, para su completa aireación.

4.º En las tiendas donde duermen los soldados, sobre paja, es conveniente una renovación frecuente.

5.º La tropa debe lavarse con la frecuencia que lo permitan los medios, y mudarse la ropa con la asiduidad posible.

Después de las comidas deben los soldados enjuagarse la boca con un poco de agua, con objeto de evitar las afecciones de la boca, muy comunes en este clima.

6.º Al regresar las tropas a los campamentos después de una marcha o ejercicios, es conveniente adicionar al agua para la bebida una quinta parte de infusión de café o té.

7.º Debe procederse a una limpieza esmerada de las camas de caballos y acémilas, y renovación muy frecuente de las mismas, cuidando que el estiércol o fieno se recoja a menudo.

8.º Los cadáveres de los animales se transportarán, para su enterramiento, a los sitios prefijados por la autoridad.

9.º Si se presentase algún caso que haga sospechar una enfermedad epidémica, debe aislarse inmediatamente.

10.º Se vigilarán por los médicos de los Cuorpos las cantinas y puestos ambulantes, para evitar se expendan en las mismas comidas y bebidas en malas condiciones.

Con el fin de hacer más factibles las prescripciones citadas y siempre en bien del mejor estado de higiene y policía de los campamentos, es conveniente una estricta observancia de lo ordenado por el Excmo. Sr. General en Jefe de este Ejército en la orden general (día 8 agosto), de que no se tiren por los campamentos y sus alrededores inmundicias de ningún género, vigilando especialmente que los soldados hagan sus evacuaciones en las zanjas letrinas.

Función dramática

La Sociedad de dependientes Unión Ultramarina Madrileña celebrará el jueves 26, por la noche, una función en el teatro Español, cuyos beneficios se destinan a socorrer a los dependientes de ultramarinos que en la campaña de Melilla enfermaron o sean heridos, y caso de que falleciesen, a sus familias.

En esta función tomarán parte las compañías de Prado Chicote, Rosario Acosta y Manuel Vico, representándose además varios números, que seguramente serán del agrado del público.

Todos los artistas se han ofrecido a trabajar generosamente, dado el fin benéfico de la función.

EN PROVINCIAS

PAMPLONA. (Sábado, noche.) El general Mark a ha remitido un telegrama al Ayuntamiento, contestando a otro muy patriótico que le dirigió la Corporación.

Mañana debutará en el Teatro Principal la compañía infantil de ópera.

La suscripción patriótica asciende a 2.885 pesetas.

Donativo de vinos.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) La casa exportadora de vinos de Manuel Hidalgo y Compañía ha enviado a Melilla a su representante, Sr. Rodríguez Lacave, para hacer entrega de una importante cantidad de vinos al Ejército que opera en el Rif, donada por la citada casa.

Hácese grandes elogios de la esplendidez de los vinateros.

Voluntarios a Melilla.

ALCALA DE HENARES. (Sábado, noche.) Ha pasado aquí el día el conde de Santa Cruz de los Manueles, sentando plaza en el regimiento de husares de la Princesa.

Ha firmado el compromiso de servir cuatro años.

Marchará a Melilla el día 23.

También han sentido plaza los señores D. Luis Guadalfajara y D. Juan José Franco, jóvenes pertenecientes a familias distinguidas de esta capital.

Carta de Marina.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El presidente del Ateneo Mercantil, señor marqués del Turia, ha recibido una carta del general Marina dando gracias a aquella Sociedad por los acuerdos tomados a favor de los reservistas y prometiendo comunicarlos a los interesados.

Viveres para las tropas.

Esta tarde ha salido con dirección a Melilla el vapor «Gabriel Riús» conduciendo un importante cargamento de arroz, alubias, patatas y harina para abastecer a las tropas españolas.

Voluntarios a Melilla.

Hoy han salido para Melilla, en el tren de Andalucía, 31 voluntarios.

Entre ellos figuraban los hijos del teniente coronel Sr. Calomarde y del comandante Ruiz, que se hallan en la citada plaza africana.

Fueron despedidos por las familias de los expedicionarios y por el coronel del regimiento de Guadalajara, Sr. Marina, hermano del jefe de las tropas españolas en Melilla.

Al partir el tren se dieron vivas a España, Valencia y el Ejército.

Heridos dados de alta.

GRANADA. (Sábado, noche.) Han sido dados de alta en este Hospital los soldados Ramón Jiménez Aznar, natural de Huesca; Arturo Perla Exposito, de Madrid; Manuel Vargas Ramos, de Sevilla, y Elías Hidalgo Bermejo, de Cáceres.

Mañana marcharán a Málaga, y después saldrán para Melilla.

Llegada del «Mahón».—Lo que dice el señor Barrachina.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Ha fondeado el «Mahón».

Trae correspondencia y pasajeros. Entre éstos viene el Sr. Barrachina, que ha dejado terminado el muelle del desembarcadero de la playa de Triana.

Dice que cerca del Hipódromo ha sido tendida una bifurcación de la vía, estableciéndose con ella un ramal hasta Mar Chica.

Luego, éste será prolongado hasta la Restinga.

Barrechina confía en que la apertura de Mar Chica servirá para abastecerlo todo, hasta Zeluan, y será inútil, por lo tanto, enviar convoyes por tierra para que los moros nos causen bajas.

De Málaga.

Salida del «Menorquín».

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha zarpado para Melilla el vapor «Menorquín».

Marcha abarrotado de viveres, municiones, carros, cubas, caballos y mulos.

Lleva también el «Menorquín» muchos pasajeros.

Son, en su mayoría, curiosos que desean ver los campamentos.

Embarcaron asimismo en el «Menorquín», después de haber sido dados de alta, para incorporarse nuevamente al ejército de operaciones, los siguientes soldados, que vinieron heridos de Melilla:

Prudencio Pérez Marín, sargento del batallón de Cazadores de Barbastro.

José Grifón García y Pío Martín Ramos Manzano, Nicolás Medina Ruiz y Romualdo Sánchez Donato, pertenecientes al regimiento de África.

Amadeo Capillanes Petit, de Alfonso XII. Juan Torrent Fontabíl, del cuerpo de Sanidad Militar.

José Grifón García y Pío Martín Ramos, del batallón de Cazadores de las Navas.

Melitón Arrán Martín, del batallón de Arapiles.

Felipe Ortega Rodríguez, de Cazadores de Madrid.

Francisco Senalmor Rodrigo, del batallón de Llerena.

Las Compañías de Administración.

Han llegado 25 mulos y 85 caballos. Vienen destinados al servicio de las compañías de Administración Militar que organizará en Málaga el comisario D. José Luque.

Daños de alta.

Lo han sido hoy en este Hospital, y en breve irán a Melilla para incorporarse al ejército de operaciones, los siguientes soldados: Gabriel Valiente Saldaña y Manuel Carreiras Villaplana, del batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

Roque López Viesa, del batallón de Mérida.

Teodoro Domínguez Martín, del batallón de las Navas.

Juan Ariza Ahoí, del segundo regimiento de Artillería de montaña.

Los empleados de Correos

Atendiendo a las reclamaciones que se han hecho, entre otras las de nuestro director, respecto a la escasez de personal de Correos en Melilla, se han enviado a dicha población varios funcionarios del Cuerpo.

Los funcionarios enviados no son muchos para que el servicio estuviera perfectamente atendido; pero según manifestaciones del ministro de la Gobernación, no es posible enviar por ahora más, pues se resentiría el servicio de la población que se le restase personal para enviarlo a Melilla, a causa de que el de la Península no es tampoco muy numeroso.

Telegramas de última hora

Desde Melilla

Los camellos.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Habíase encargado a la Casa de transportes de guerra Macellá y Compañía, de Casablanca, que facilitase el medio para que su representante diese cien camellos, destinados al aprovisionamiento de nuestras fuerzas.

Como los camellos están en Casablanca, se escribió a El-Guebbas para que pidiese autorización al Sultán para verificar la entrega.

Después de algunos días de espera, Muley Hafid ha enviado la más rotunda negativa, fundándose en que los camellos eran destinados a hacer la guerra en el Rif.

De todos modos, se cree que habrá camellos para satisfacer las necesidades de la campaña.

Ofrecimientos patrióticos.

D. Amaro Duarte, rico hacendado malaqueño, ha traído un magnífico automóvil, que ha ofrecido al general Marina para las necesidades de la guerra.

Igual ofrecimiento ha hecho el propietario sevillano M. Raul Woel, que enviará mañana otro automóvil.

El general Marina, agradecido a los ofrecimientos, ha dispuesto se utilice un garage, donde quedarán los autos.

Tranquilidad.

La noche ha sido tranquila. Vuelve a reinar viento de Poniente, aunque menos fuerte que el pasado temporal.

Troteos.

Al hacer ayer el relevo del destacamento de los Lavaderos, el enemigo hostilizó desde lejos, causando cuatro bajas en el batallón de Barbastro.

Todos estos soldados heridos, lo están leves.

Ayer tarde hubo una confidencia asegurando que el enemigo haría por la noche demostraciones de hostilidad.

Se reforzaron las guardias, y se durmió prevenido; pero la noche fué tranquila.

El plus de campaña.

Se ha concedido indemnización de guerra a los destacamentos que guarnecen el Peñón, Alhucemas y Chafarinas.

Otras noticias.

Entre las armas cogidas al enemigo hay un fusil de sistema desconocido y rarísimo.

Ayer se blindó un furgón y hoy otro.

Mañana quedarán los seis, todos de la Compañía de Minas del Norte de África, que se utilizarán para el servicio de convoyes.

Cada furgón es capaz para 30 soldados tiradores, siendo su capacidad total para 60 hombres.

Ayer acabaron de ser desembarcados cuatro vagones blindados, con destino al ferrocarril de la Compañía española de Minas del Rif.

Agresión al convoy.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Salió el convoy a la hora de costumbre, y también, como en días anteriores, fué hostilizado por los moros.

Estos se aproximaron a él grandemente. Las únicas acciones que realizan los rifeños son contra los convoyes.

Cada día demuestran mayor empeño en estos ataques.

Hoy hostilizaron antes la primera caseta; pero el fuego mayor ha sido frente al barranco del Lobo.

La Artillería que protegía el convoy se vió obligada a emplazar las piezas para rechazar la agresión del enemigo.

Mandaba la columna el teniente coronel Velasco, llevando a sus órdenes dos compañías del regimiento de León, fuerzas de Caballería de Lusitania y una batería del segundo montado.

Mientras la Artillería disparaba, el convoy apresuró la marcha.

Las fuerzas de León, con los cuerpos en tierra, disparaban sus fusiles.

Las baterías de los fuertes hicieron fuego, que, sin duda, causó grandes bajas al enemigo por su proximidad.

Los moros dispararon hoy en las lomas bajas, viéndose perfectamente.

Tardaron algunos minutos en huir. Muchos de los enemigos llevaban chilabas blancas.

CELIS-MATA.

Telegrama oficial

MELILLA, 21, a las 22.—Anoche en el Peñón, enemigo inició fuego nutrido desde posiciones que ocupaba, resultando herido con un artillero. Hoy ha habido más moros que de ordinario, y entre ellos bastantes Beni-Burriagel; a medio día cesó el fuego, no habiéndose reanudado hasta ahora. En Alhucemas rompió fuego la plaza a las nueve, para evitar que enemigo continuase atrinchamientos. El Numancia regresó plaza esta mañana procedente dicho punto. Convoy de hoy se ha hecho bastante fuego por ambas partes, teniendo que lamentar seis heridos. Desde el fuerte Purísima Concepción, donde también hubo fuego, se causaron bajas al enemigo, al que se vió recoger varios heridos. Fuerzas del convoy han causado bastantes bajas vistas al enemigo.

En provincias

Por los reservistas.

SORIA. (Domingo, tarde.) La suscripción provincial para las familias de los reservistas de esta provincia alcanza hasta ahora la suma de 9.300 pesetas.

Figuran como suscriptores muchos Ayuntamientos y los vecindarios en pleno.

Con objeto de aumentar los fondos de esta suscripción, se verificó anoche en el Teatro Principal una función dramática por el cuadro de aficionados de esta ciudad, titulado Casino de Numancia.

Pusieron en escena la comedia «El director general», cantando la distinguida tiple de esta capital Amalia Valle la cavatina de «Lucrecia Borgia».

El teatro estaba lleno y hubo mucho entusiasmo.

Festival benéfico.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Hoy se celebrará en la Exposición el festival organizado por la Cruz Roja en favor de las familias de los reservistas y heridos de la guerra. En el programa figuran los siguientes números:

Concurso de bandas de varias provincias; regalo de juguetes a los niños; orfeones; cinematógrafos públicos en la gran pista; desfile de las bandas por la pista, que ejecutarán por primera vez la marcha *Alaláyón*, original del maestro Martínez; verbena, en la que se concederán premios; grandes iluminaciones.

Los vendedores de la verbena han adoptado el patriótico acuerdo de destinar lo que se recaude a las familias de los reservistas.

Carta del general Marina.

Se ha recibido una carta del general Marina dando las gracias al Sr. Trénor en nombre de los reservistas.

Voluntarios.

En el correo

LA EXPOSICIÓN DE SANTIAGO

IV

Subordinada la presente Exposición al crédito concedido por el Estado y a la subvención de las corporaciones regionales, el problema que el Comité ejecutivo debía resolver, y ha resuelto bien, era el de cubrir con pabellones diversos el mayor espacio posible, sin rebasar la reducida cantidad de dinero, conocida de antemano, y que no era de aumento susceptible. El espacio así cubierto era lo bastante para haber instalado en él una Exposición gallega; pero Galicia no ha concurrido a la Exposición, según ya dejó afirmado, y al abrir el certamen a todos los productores que concurrir quisieran, ha surgido la dificultad inevitable.

Lo que para Galicia era terreno bastante, es pequeño para España entera, y el Comité se ve obligado en estos momentos a rechazar muchas instalaciones que eran convenientes, necesarias e indispensables. La Compañía Transatlántica española, de la cual hablé en mi artículo anterior, puede corroborar aquella afirmación mía, pues ha tenido que recoger su envío, al no concederle emplazamiento para la instalación.

Que Galicia no ha concurrido a este certamen, lo demuestran los hechos todos, y semejante afirmación empieza ya a destacarse con verdadero relieve en la Prensa de todas partes, después de los artículos encomiásticos que obligadamente se producen en los primeros días de toda Exposición que se inaugura.

Un escritor gallego, de esta misma provincia, hace resaltar en un artículo, publicado estos días en un periódico de la corte, que los emigrados gallegos, en la Habana residentes, han hecho más en favor de este alarde de trabajo, condensado en la ciudad del apostol, que algunas de las provincias directamente interesadas en el triunfo del certamen. Y es notable el contraste; mientras los emigrados de Galicia siguen prestando su esfuerzo a los gallegos de aquí, con el envío de productos fabricados en la Argentina y otras Repúblicas americanas, productos que tendrán debido alojamiento en el pabellón del Centro Gallego de la Habana, hay provincia gallega que no ha contribuido en forma alguna a la celebración de este Certamen, ni con el concurso de entidades corporativas, ni con instalaciones particulares.

Como estos artículos no son de crítica, sino sencillas reseñas de lo que es la Exposición, y de lo que ha debido ser, callo las causas de abstenciones tan señaladas; me limito a consignar el hecho, esperando que aún pueda tener remedio, ya que empieza a germinar la idea de hacer, empleando la locución vulgar, aquí en uso, más gallega a esta Exposición, prorrogando el plazo en que debe estar abierta, para ampliarla y organizarla mejor.

Tal idea, excelente de por sí, ha de tropezar con dos dificultades prácticas: las condiciones del clima, que durante el invierno ocasionarán grandes estragos en pabellones y objetos, daños de todo punto inevitables, y la falta de dinero, pues la ampliación del número de pabellones y la conservación de los actuales, habría de hacerse a expensas de una nueva subvención del Estado, cosa difícil de obtener.

Con la ayuda de las Diputaciones provinciales no puede contarse para lo venidero; con el escaso número de Ayuntamientos que hasta ahora han contribuido, menos, y con dinero de los particulares, absolutamente nada.

Un arqueólogo erudito, que por cuenta del Estado hace al presente estudios en Galicia, en artículo publicado por un periódico regional, afirma también, al estudiar la sección arqueológica del certamen, que tampoco a ella ha respondido Galicia, y señala las catedrales de la región, que no cumplen con lo que de ellas exigía el Comité organizador, por la falta de celo con que han procedido los cabildos. A la sección arqueológica he de dedicar un artículo especial, señalando algo muy importante, que no he visto tratado por nadie todavía.

En la llamada galería de industrias existe la carencia de cualquier orden predominante; induce a confusión la falta de un método para clasificar, y por todas las dependencias de los diversos pabellones, se han repartido instalaciones del mismo género, hasta el punto de que todos los locales constituyen una sola sección de industrias, y, sin embargo, para el que prescinde del aspecto pintoresco que el conjunto constituye y reflexiona acerca de lo que contempla expuesto, el carácter industrial difícilmente aparece; hablo del verdadero carácter industrial, tal como debe entenderse cuando se trata de certámenes locales.

Es un error de concepto la admisión de aparatos de música, telas, muebles, utensilios de saneamiento y ornamentación en el Extranjero fabricados, colocándolos en la sección de industrias. Nada nos enseñan que no supiéramos ya; instalaciones semejantes servirán para hacer propaganda, adquirir clientela y llamar a los compradores; constituyen, por lo tanto, una sección comercial.

Es lo mismo que si se hubiera consentido a los farmacéuticos que a la Exposición concurren, la exhibición de los específicos traídos de otras naciones.

Antes que toda esa industria, que podemos llamar universal por lo conocida, y que vemos a diario como exposición permanente en los escaparates de las tiendas en toda población, constituye materia digna de presentarse en esta clase de concursos toda reforma o modificación que represente una mejora o un adelanto.

La manera de preparar y colocar los corchos de las botellas para conservar mejor su

contenido, ó el sistema de fabricar las cocinas de hierro, abaratando su coste, para que su denominación de económicas, lo sea bajo el doble aspecto de consumir poco combustible y de adquirirse por un precio reducido, son cosas realmente industriales y propias de la sección que lleva este nombre en una Exposición local. Ambas cosas aparecen en este certamen de Santiago.

Y hasta la manera de exponer los objetos tiene una marcada influencia, para calificar una instalación de industrial ó de comercial; presentar aisladamente el resultado de una fabricación, sólo para el comprador puede tener interés, y para eso están las tiendas; para la enseñanza que de las Exposiciones se debe deducir, hay que mostrar a la vista de los que estudian la marcha, el proceso ó los diferentes periodos de formación de una clase de materia, que dan por resultado determinado producto. Estas son las instalaciones de carácter industrial, y de ello algo hay en el certamen presente. La fabricación de lienzos en esta comarca occidental nos muestra las fases sucesivas, según las cuales se transforma una primera sustancia en un artículo de general utilidad; los encajes hechos a mano, característicos de la región de Camariñas, en Galicia, a la vista del público se confeccionan; y el repujado en hierro y las incrustaciones en oro y plata tienen también su procedimiento de formación expuesto a las miradas de los que estudian.

Existe una instalación de abonos minerales, que, a pesar de lo artístico del conjunto de sus sacos etiquetados, de sus prospectos y de sus pequeños ensayos en tiestos y jardines, es más comercial que industrial. Nada práctico nos enseña de las ventajas de tales abonos para la agricultura, ni de la extensión que su empleo haya adquirido en Galicia. Tales productos han debido exponerse al aire libre, en campos de experimentación en tiempo oportuno cultivados, enseñanza práctica que pudieran apreciar a simple vista los paisanos de estas provincias, refractarios a toda clase de innovaciones en el cultivo de sus campos.

Y se echa de menos una sección a la agricultura destinada. País agrícola por excelencia este de Galicia, debió establecerse en los campos que circundan la Exposición, y son terrenos de labradío, una extensa instalación industrial de maquinaria agrícola, para poder apreciar su funcionamiento y sus ventajas. No hablamos de maquinaria para grandes explotaciones, cosa imposible en la región por la configuración topográfica y la excesiva subdivisión de la propiedad, sino en más modesta escala: formas de arado para roturar diversas clases de terrenos, rastrillos, sembradoras, máquinas de cortar hierba y otras análogas.

Aunque sólo fuera para crear la sección de agricultura, con la ampliación a la maquinaria que de ella señañada, merecería prosperar la idea de prorrogar el certamen actual, que se está formando todavía.

Hay en Santiago una Granja agrícola en principio y otra debidamente formada en la Coruña; ninguna de ellas ha concurrido al concurso regional.

A no ser que parte de lo que dejó expuesto esté reservado para el llamado pabellón de máquinas, que aun se construye y cuyo destino sigue siendo desconocido.

REYERO.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Festival para el domingo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Para mañana domingo se anuncia un festival en la Exposición, en el que tomarán parte veinte bandas de música.

Se regalarán mil juguetes; habrá cinematógrafo público en la pista, bailes populares, fuegos artificiales y tracas, concurso de peinados, con premios, é iluminaciones.

Los soldados y clases de tropa entrarán gratis en la Exposición.

Concurso de tracas.

Esta noche se ha celebrado un concurso de tracas de lujo en la Exposición, asistiendo una concurrencia numerosísima y otorgándose como premio una medalla de oro.

Cadáver de un naufragio.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Ayer, por la tarde, encontraron en la playa unos carabineros el cadáver del Sr. Fernández, que hace unos días naufragó yendo en un bote de vela.

Hasta esta mañana no ha sido identificado el cadáver.

CONGRESO DE VITICULTURA AMERICANA

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Cámara Agrícola Oficial de Valencia ha acordado celebrar un Congreso de Viticultura Americana, del 8 al 10 de noviembre, en el que podrán tomar parte las Sociedades agrícolas, sindicatos, comunidades y todas las corporaciones de carácter agrícola.

Las sesiones se celebrarán en el salón de actos.

Los congresistas disfrutarán rebaja en el precio de la entrada.

El Congreso comprenderá sesiones generales, excursiones a los principales viveros de vides americanas y viñedos constituidos.

Se discutirán los siguientes temas: Calidad y cantidad de vinos ante la constitución de la flojera; influencia que pudieran tener en la salida de los vinos la agrupación de los viticultores para elaborar tipos regionales, siempre constantes; poda de los viñedos reconstituidos en relación con la producción y la duración; influencia de los terrenos valencianos en la constitución de los viñedos; condiciones económicas de la reconstrucción en Valencia; prácticas culturales más convenientes; influencia de las sequías en las plan-

nes hechas con vides americanas; desfondado de viveros; influencia de los climas; elección del sistema de inertos para la reconstitución de viñedos; abonos.

La Comisión organizadora la preside el conde de Montornés, y forman parte de ella los Sres. Vidal, Iranzo, Janini, Martí, Ordeig y Guardiola.

LAS CORRIDAS DE BILBAO

Antes de la corrida.

BILBAO. (Domingo, tarde) Durante la mañana han llegado los trenes abarrotados de viajeros.

Aunque el día está nublado, se cree que se sostendrá sin llover.

Actuarán en la corrida Bombita y Cocherito de Bilbao.

En los corrales ha muerto uno de los murruves que debían ser lidiados mañana.

Para hoy quedan algunos billetes.

Mañana se celebrará una reunión de los empresarios de las Plazas de toros del Norte, para tratar de la defensa de sus intereses.

Entre otras cosas se tratará de no aceptar las sustituciones.

Habla Bombita.

Interrogado Ricardo Torres (Bombita) acerca de este asunto, contestó:

«Yo no defiendo las sustituciones; pero no fuimos nosotros quienes las pusimos. Así lo hemos encontrado.»

Los empresarios tendrían razón si no hicieran sus abonos explotando nuestros nombres. Si nos exigen que no haya sustituciones, también deberán dar facilidades al público para devolverle el dinero cuando por estar heridos no podamos torear.

Toda vez que no se hace la devolución al público, que paga, yo creo que no perjudicamos.»

ROBO A UN BANCO

LADRONES DETENIDOS

FERROL. (Domingo, tarde.) En un pueblecillo próximo a esta ciudad han sido detenidos dos de los presuntos autores del robo de 215.000 pesetas, de que fué víctima el Banco de Vigo.

Los detenidos, Jesús González y Consuelo Díaz, se hallaban durmiendo cuando fueron sorprendidos por la Guardia Civil, que ya les seguía la pista, por confidencias que habían recibido.

Interrogados por los guardias, negaron al principio saber de lo que se trataba, insistiendo después en manifestarse inocentes del delito que se les imputaba; pero, careados hábilmente por los guardias, acabaron por confesar la participación en el robo.

Se les ocuparon valiosas alhajas y 7.900 pesetas en billetes del Banco y moneda de plata.

Dijeron después, para disculparse, que no eran ellos los verdaderos culpables, sino que el ladrón, el verdadero autor, era Faustino Rojas, al cual tuvieron albergado en su casa varios días, por cuyo servicio les dió 160 duros; pero no explican el origen del resto del dinero y de las alhajas que les encontró la Guardia Civil.

Esta ha sido muy felicitada por el buen servicio que ha prestado con esta detención.

LA REGATA INTERNACIONAL

Santaña-Santander.

SANTOÑA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la regata internacional entre Santander y Santoña, con viento Sudoeste, al empezar, cambiando luego al Noroeste.

A las nueve de la mañana salieron los balandros por este orden: «Slec», «Tuiga», «Sogalinda II», «Baira», «Pili», «Inés», «Príncipe Alfonso», «Mariposa», «Cisno IV» y «Carmen».

Como el viento estaba inseguro, unos balandros se metieron mar adentro y otros costearon, yendo todos convoyados por varios vapores que llevaban a los jurados y los socios del Club.

La entrada de los balandros en la meta fué lucidísima, ganando el premio de honor, consistente en la copa de la Diputación, ganada otra vez el año anterior, el balandro «Príncipe Alfonso», de la matrícula de San Sebastián, propiedad del secretario del Senado, señor marqués de Cubas.

Los demás premios fueron concedidos en la siguiente forma: Serie de quince metros; primero, «Tuiga», propiedad del señor duque de Medinaceli; segundo, «Slec», propiedad de los Sres. López Hermanos.

Serie de diez metros; primero, «Sogalinda II», de la matrícula de Bilbao; segundo, «Inés», de la matrícula de Barcelona.

Serie de ocho metros; primero, «Príncipe Alfonso»; segundo, «Cisno IV», de la matrícula de Bilbao.

Terminada la regata, los balandros salieron para Bilbao para regatear allí.

A bordo de los balandros llegaron el duque de Medinaceli, el conde de San Martín y el marqués de Hoyos, siendo esperados por la marquesa de Manzanedo y los condes del Rincón.

ANDALUCIA

Muerto en riña.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Esta madrugada ha ocurrido un desagradable suceso en un baile público de la calle de las Calatravas, donde se reunía gente de costumbres chulescas.

Anoche, por motivos que se ignoran, surgió una viva reyerta entre un alemán, llamado Emilio Reinenger, negociante en telas, y

los hermanos conocidos por los Campillos; en la reyerta medió un soldado de Artillería, llamado José Campos, que debía marchar hoy a Melilla. Todos ellos salieron desafiados a la calle, donde se trabó entre unos y otros una reñida lucha.

De pronto, el alemán lanzó un grito y cayó al suelo, donde quedó inmóvil; una puñalada acababa de atravesarle el corazón.

Al darse cuenta de lo ocurrido, los demás contendientes emprendieron la fuga, dejando en medio de la calle el cadáver rígido del alemán.

Los agresores de éste no han podido ser detenidos.

Caída mortal.

CONIL. (Domingo, mañana.) En la casa de Misericordia de esta población ha ocurrido un fatal accidente.

La asilada Isabel García Fernández, al trepar por una escalera de mano para alcanzar un objeto colocado en el alféizar de una ventana, se cayó, produciéndose tan graves heridas, que falleció algunas horas después.

Barco salvado.

El barco inglés que días pasados embarrancó en el bajo Aceiteras, ha podido ser puesto a flote; la carga tuvo que ser arrojada al mar.

ARAGON

Noticias de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) En las oficinas de Vigilancia se ha presentado una pobre demente, manifestando que estaba emparejada con una persona de la Familia Real.

Después de algunos trabajos, pudo ser conducida al Hospital, de donde se había fugado.

La infeliz se llama Petra Martínez.

Esta mañana se presentaron en el Ayuntamiento cincuenta vendedoras ambulantes, para protestar de la persecución de que eran objeto por parte de los guardias municipales.

Hubo algún escándalo, que motivó la detención de algunas, que más tarde fueron puestas en libertad por el alcalde accidental, Sr. Marraco.

Riña de dependientes.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En un almacén de ultramarinos rifieron hoy dos dependientes llamados Emilio Colás y José Zapater.

No contento Colás con haber maltratado a José, le dió dos tirones de orejas tan tremendos, que casi se las arrancó.

El herido se presentó en las oficinas de Vigilancia, donde pudieron apreciar las contusiones que tenía.

Soledad Villafranca, desterrada.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Viajeros procedentes de Barcelona han manifestado que en Alcañiz vieron en la estación un grupo de seis u ocho individuos, entre los que había algunas mujeres, custodiados por la Guardia Civil.

Los citados individuos eran procedentes de Barcelona y venían desterrados por consecuencia de los sucesos de Barcelona, habiendo elegido Alcañiz como punto de residencia.

Entre los desterrados figura la compañera de Francisco Ferrer, Soledad Villafranca.

Los expresados viajeros han dicho también que en Alcañiz han tenido mediana acogida.

CANARIAS

Lerroux a Inglaterra.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Domingo, mañana.) A bordo del transatlántico Jonico ha marchado para Inglaterra el Sr. Lerroux. Le han despedido en los muelles algunos correligionarios.

CASTILLA LA NUEVA

La feria de Alcalá.

ALCALÁ DE HENARES. La renombrada feria de San Bartolomé, que se celebra en esta ciudad, tendrá lugar en los días 24 al 27 del corriente mes.

El Ayuntamiento complutense ha suprimido algunos festejos con objeto de destinar las cantidades que en ellos se invertían, en socorro a los reservistas hijos de la población. Ha sido contratada la banda del Hospicio para dar conciertos en la plaza de Cervantes durante los cuatro días de feria.

En el Salón Cervantes actuará una buena compañía de zarzuela, dirigida por el primer actor D. Emilio Mesejo y en la que figura la primera tiple señorita Lola Ramos de la Vega.

El día 25 habrá una gran corrida de toros, con ganado de D. Basilio y D. Joaquín Peñaflor, de Zahara (Cádiz), lidiados por las cuadrillas de los valientes diestros Rodolfo Gona y Gregorio Taravillo (Platerito).

La Compañía de Madrid Zaragoza y Alicante establecerá trenes especiales a precios excepcionalmente reducidos.

Para facilitar los viajes con motivo de la feria y corrida de toros que se celebrarán en Alcalá los días 24 al 26 del actual, la Compañía del Mediodía establecerá un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta desde Madrid, Guadalajara y puntos intermedios.

Los billetes serán valederos para la ida en los días 24, 25 y 26 del corriente, pudiendo regresar sus portadores desde el 24 al 27 del mismo, ambas fechas inclusive, por los trenes ordinarios (excepto los expresos y correos) y por los especiales que circularán el día 25 entre Alcalá y Madrid y entre Alcalá y Guadalajara.

Los precios de ida y vuelta entre Madrid y Alcalá son de ptas. 3,20 en segunda clase y 1,80 en tercera.

CATALUNYA

Un incendio.

BAARCELONA. (Domingo, tarde.) En la calle del Arco del Teatro se originó

un incendio, por haber llegado el agua a un depósito de carburo que en una casa existía. Afortunadamente pudo dominarse sin grandes consecuencias ni perjuicios, gracias a los auxilios de cuatro bombas que llevaron a cabo el trabajo de desagüe.

Función de desagravos.

Se ha verificado en la catedral una función de desagravos por los sucesos de la semana sangrienta.

El acto ha sido muy importante, y ha estado muy concurrido, viéndose entre el público a personas muy significadas de esta ciudad.

Estafadores.

Como ocurre casi siempre, en casos semejantes, en que a raíz de una catástrofe la caridad pública se excita y hace donativos para remediar los daños y perjuicios causados, lo cual da lugar a que gente sin conciencia se aproveche de las circunstancias para estafar a los crédulos, también ahora algunos «vivillos» recorren las casas de las personas piadosas, sacándoles dinero para imaginarias suscripciones, destinadas a reedificar templos, llevando para mejor conseguir su objeto documentos perfectamente falsificados.

Concejal detenido.

El concejal Sr. Santa María quedó detenido después de prestar declaración ante el juez militar en Atarazanas.

Los jóvenes anarquistas.

La Juventud anarquista ha publicado una energética protesta por los sucesos pasados, abriendo una suscripción pública a favor de las familias de los soldados muertos ó heridos en Melilla, como medio más práctico y patriótico de exteriorizar su protesta.

Visita de Inspección.

El coronel inspector del Cuerpo de Seguridad, Sr. Murillo, ha salido para Zaragoza, con objeto de practicar la visita de inspección, terminada la cual irá inmediatamente a Madrid.

Suscripciones.

Se ha acordado agregar la suscripción abierta por el Fomento de la Producción nacional para las víctimas del deber durante los últimos sucesos a la suscripción iniciada por la Cámara de Comercio.

Se ha nombrado una Comisión mixta que se encargará de distribuir los fondos recaudados, a principios de mes próximo.

Arrow, destituido.

Ha sido ya comunicado oficialmente a los empleados de la policía de investigación criminal que la Comisión encargada de dicha policía había acordado separar de su empleo al detective Arrow.

La noticia ha sorprendido bastante al ver que sólo se trataba de Arrow, porque parece que se hallaba acordada con anticipación la disolución de todo el Cuerpo de policía mandado por el inglés.

Se dice ahora, como se ha dicho tantas veces, que Arrow, molesto por haber sido destituido, se propone hacer revelaciones sensacionales acerca de lo que ha averiguado y conocido durante su gestión.

INUNDACION EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta madrugada se ha desencadenado una furiosa tempestad, descargando sobre la población un fortísimo aguacero, que ha durado más de dos horas.

Las bocas de las alcantarillas resultaban insuficientes para absorber la enorme masa que sobre ellas se precipitaba, formándose en las calles verdaderos lagos y ríos, que han causado inundaciones en los sitios más bajos de la ciudad.

A eso de las dos de la madrugada han pedido auxilio varios vecinos de distintos puntos de la ciudad. En algunos de ellos, como en la calle del Arco del Teatro, alcanzaba el agua un metro de altura, no siendo menor la cantidad de líquido en las inmediatas, inundándose tiendas, sótanos, cafés y botillerías, originándose los consiguientes destrozos y perjuicios.

En la calle Ancha y sus inmediaciones se han inundado también los sótanos de muchos almacenes.

Muchas casas se han inundado, porque las aguas entraban en ellas por los albañales, que vierten sus aguas a las cloacas.

Las ramblas y calles del ensanche perpendiculares al mar, todas estaban convertidas en ríos verdaderamente invadibles. Fué necesario movilizar el Cuerpo de bomberos completo, repartiéndose todos sus individuos por distintos sitios, haciendo funcionar las bombas para desaguar los sótanos y pisos bajos de algunas casas.

También desembarcaron, para ayudar a estos trabajos, los marinos del cañonero «Ternario», al mando del contramaestre Gordoy, trabajando con el agradecimiento y simpatía de los socorridos.

Siguen los temores.

El tiempo continúa inseguro, temiéndose, dado el cariz que presenta, que se reproduzca la lluvia, y con ella la inundación.

Los desperfectos ocasionados por el aguacero han sido importantes.

FIGUEROLA

GALICIA

Obras necesarias.

LUGO. (Viernes, noche.) Por falta de consignación, hace meses están paralizadas las obras de reedificación del ruinoso edificio de las oficinas de Hacienda.

Como de no estar adelantadas antes de que comience la época de lluvias sufrirán perjuicios los muros y demás obras últimamente hechas, espérase que el Sr. Besada ultimaré rápidamente los trámites para enviar los fe-

dos necesarios, con objeto de que prosigan en seguida las obras.

Esto además es necesario para dar ocupación a los obreros que vienen sufriendo una gravísima crisis.

Del edificio de Hacienda forman también parte las oficinas del Gobierno Civil, declaradas igualmente ruinosas, temiéndose una catástrofe el día menos pensado, a pesar de apuntarse con vigas.

La Prensa llama la atención del Gobierno para que adopte urgentes resoluciones, evitando así las desgracias que puedan ocurrir, dado que son numerosas las personas que necesariamente visitan aquellas dependencias.

El Gobierno podría construir en el terreno que ocupa el aludido edificio, las oficinas para Correos y Telégrafos, porque tiene un solar suficientísimo para ellas, estando, precisamente, situado en el centro de la población.

La minería en Galicia.

Con motivo de la Exposición de Santiago, la jefatura de minas del distrito ha publicado un notable folleto haciendo historia de la minería en Galicia, señalando las causas que impiden el desarrollo de los criaderos de hierro, que son, principalmente, las elevadas tarifas de transportes y los múltiples tributos.

El folleto inserta, además, una relación de las minas concedidas, y enumera las muestras enviadas a la Exposición, poniendo de relieve la importancia de los criaderos de hierro de Lugo, así como de los cuarzoes auríferos de la región y los aluviones del río Sil.

NAVARRA

Noticias de Navarra.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) El señor Dato ha hecho una excursión a Lecumberry, donde ha sido afectuosamente recibido por las autoridades y el vecindario.

En Vera, un ciclista ha atropellado a una anciana, produciéndola heridas graves.

VASCONGADAS

Temporal en Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) Durante la última hora de la tarde se ha desencadenado un violento temporal con una verdadera manga de agua, que convirtió en torrente varias calles que son pendientes.

Suspensión de festejos.

A causa del temporal se suspendieron las fiestas e iluminaciones preparadas para esta noche con motivo de ser víspera de las fiestas. Hasta el jueves no se cotizarán valores en la Bolsa con motivo de las fiestas.

Proyecto de Exposición Internacional.

Ha quedado aprobado el proyecto de Exposición Internacional, que se celebrará en Bilbao en 1912.

Se emplazará en terrenos del Ensanche, ocupando una superficie de dos millones de pies cuadrados.

Tendrá Palacio de Industrias, grandes cascadas, «stadium» para 20.000 espectadores, Palacio de Corporaciones, Gran Casino, Palacio de la Mujer, Pabellón de Minería, Pabellón del Estado, Palacio de Bellas Artes, Pabellón de la Alimentación, de Agricultura y de Floricultura, Gran pista cubierta, talleres, hangares, automóviles, aeroplanos y campo de experiencia para aeroplano dirigible.

El presupuesto total de las obras se calcula en cinco millones de pesetas.

El buque naufragado de Brest.

BILBAO. (Sábado, noche.) El vapor «Seirak-Bat», naufragado en las costas de Brest, pertenecía a la Compañía Bat, domiciliada en Bilbao.

La Casa armadora ignoraba la noticia del naufragio, y ha telegrafado a nuestro cónsul en Brest pidiendo detalles.

El buque se construyó en 1909, cargaba 3.280 toneladas y debía llegar a Burdeos con cargamento de carbón que adquirió en Newcastle, de donde salió el día 14.

La dotación del buque.

La tripulación del buque naufragado era la siguiente: capitán, D. José Mendivil; piloto, D. Eusebio Urioste; primer maquinista, don Nazario Llazuola; segundo maquinista, don José Ozami; mayordomo, D. José Zaballuru; contramaestre, D. Manuel Teijeiro; marineros, Manuel Lago, Juan Antonio Marti-

nez, Nicolás Pérez Tristán, Alonso Mozas, Manuel Albeira y José Vázquez; fogoneros, Agustín Monasterio, Lucio Echevarría, Vicente Abcjas y Bartolomé Sequeros; paleros, Agustín Muñoz y Manuel Germaid; ayudante de máquina, Escolástico Uriá Guerea; cocineros, Damián Acosta Herrero, Antonio Pocio y Alfonso Aras; marmítón, Manuel Orbe.

El buque se hallaba asegurado en varias Casas francesas.

El primer maquinista se había casado en el mes de julio último, y el primer piloto proyectaba casarse en octubre con una señorita que regenta una escuela de Bilbao.

Premio de un cónsul.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El Jurado que entiende en el Certamen del Trabajo ha declarado desierto el primer premio de 5.000 pesetas de la sección de Industrias nuevas que puedan establecerse en Vizcaya.

Se acordó conceder una mención de 1.000 pesetas al proyecto del lema «Evitar la importación, es engrandecer la Patria», que trata de la fabricación de pastas, utilizando como materia prima el esparto.

Abierto el pliego, resultaron autores don Pedro María Artiñano y D. Juan Fustel, de Madrid.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina han dado su acostumbrado paseo en automóvil.

Viaje suspendido.

El ministro de Estado, Sr. Allendesalazar, ha suspendido su viaje a Madrid.

Violento incendio.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) A las diez de la noche de ayer se declaró un violento incendio en una casa de inquilinato de Las Arenas.

El fuego adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones, y los vecinos se apresuraron a desalojar rápidamente los pisos superiores, depositando en la calle muebles y enseres, y comenzando los trabajos de extinción.

Poco después llegaron los bomberos con material de los retenes de Portugalete y Bilbao, organizándose entonces de un modo serio y eficaz el servicio.

La noticia circuló por esta ciudad y atrajo al lugar del siniestro a muchos curiosos. Acudieron también el gobernador civil y otras autoridades, el arquitecto municipal y fuerzas de Policía.

Grandes esfuerzos han realizado los bomberos para dominar el fuego, dedicándose preferentemente a localizarlo e impedir que se propagase a las edificaciones inmediatas. Los tres pisos superiores de la casa han quedado completamente destruidos por las llamas.

Las pérdidas materiales que el siniestro ha causado son de bastante importancia.

El incendio, aunque dominado, sigue a la hora en que telegrafio.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La Familia Real asistió a misa en la capilla del Palacio de Miramar.

Después S. M. la Reina Victoria paseó por la carretera, regresando a Palacio al poco tiempo.

A medio día ha caído una lluvia torrencial. El Sr. Allendesalazar subió a Miramar a cumplimentar a S. M. la Reina.

Poco después, acompañado del duque de Santo Mauro, estuvo en Palacio un caballero inglés, que presentó a la Reina Victoria una magnífica perra inglesa, de raza especial.

El simpático perro cumple en la guerra una misión humanitaria, pues se le coloca sobre el lomo un paquete, con el distintivo de la Cruz Roja, conteniendo medicamentos.

Cuando el animalito encuentra en el campo un herido, si éste está en disposición de quedarse, el perro se acerca a él, poniendo el pequeño botiquín al alcance de su mano.

Una vez realizada esta operación, el perro, aligerado notablemente de peso, emprende veloz carrera hacia el primer puesto sanitario.

Con ladridos y movimientos especiales, el personal es avisado por el perro de la existencia de heridos.

Preparada la sección sanitaria, el perro se pone a la cabeza de ésta, conduciéndola hacia el sitio donde se hallan los heridos.

Si éstos, en el primer encuentro con el perro, están en disposición de andar, el humanitario can los conduce instintivamente por los sitios de menos peligro hasta el sitio donde se halla el grueso de las tropas.

Además del ejemplar mencionado presentado por el caballero inglés a nuestra augusta Reina, posee otros seis de la misma raza, alguno de los cuales enviará al campo de nuestras operaciones en Melilla, con objeto de experimentar sus servicios.

Habla Allendesalazar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado dice que no puede aventurar noticia alguna respecto a la fecha en que comenzará el avance de nuestras tropas en el Rif.

El general Marina tiene la plena confianza del Gobierno, y comenzará las operaciones cuando lo crea oportuno.

Recompensas.

En el salón del Ayuntamiento se ha verificado, en presencia de numeroso público, el acto solemne de entregar las recompensas que les fueron concedidas a los salvadores de los naufragos sorprendidos por la terrible galeona del mes de mayo.

La ceremonia ha sido emocionante. El comandante de Marina, con patrióticas frases, excitó a todos los presentes a perseverar en su espíritu humanitario, teniendo en cuenta que la marina de Guipúzcoa fué la primera que lanzó sus naves por mares desconocidos.

Afirmó que la salvación de España está en el mar, terminando con vivas a España, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Asistió al acto el secretario de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, que será obsequiado esta noche con un banquete.

A pesar de la lluvia, han llegado muchos forasteros para asistir a las corridas de toros.

IMPRESION SEMANAL

Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Durante la pasada semana, han sido exportados para el Extranjero 70.152.970 kilos de mineral.

Para el cabotaje, 1.179.610. El precio de los fletes de mineral de Bilbao a Middlesborough ha sido de cuatro cheques y uno y medio peniques.

Para Britonferry, cuatro con uno y medio. Para Rotterdam, cuatro con uno y medio. Para West Hartlepool, cuatro con tres. Para Workington, cinco con seis. La semana bursátil ha sido poco animada. Las pesetas negociadas en fondos públicos fueron 537.200.

En acciones, 508.200. En obligaciones, 4.300. En libras, 22.073. En francos, 47.148.

DESDE SALAMANCA

ANTE LOS JUEGOS FLOREALES

En honor de Galán.

La celebración en esta histórica ciudad de los Juegos florales hispano-portugueses que están anunciados para el día 15 de septiembre, y que tan brillantes van a resultar si lo deducimos del concurso de S. M. la Reina Victoria, que honrará la solemnidad con su augusta presidencia, y del gran orador D. Segismundo Moret, que pronunciará el discurso de mantenedor, traen a la memoria el recuerdo dulce y triste a la vez, aquéllo por lo lisonjero, y por lo malogrado éste, del insigne poeta salmantino moderno, heredero de aquellos otros que esmaltan con el fruto inclito de su lira nuestro inmortal siglo de oro literario, cantor ejemplar y único del trabajo del campo, que es el símbolo de la actividad castellana, cuya inspiración sublimemente sencilla y adorable le hizo componer en los treinta y cinco cortos años de su vida extraordinario cúmulo de incomparables estrofas campesinas que, decía no hace mucho un ilustre hijo de Salamanca, «tienen el sabor de la miel, el color de

la amapola y el olor del tomillo»; en una palabra, de José María Gabriel y Galán.

En una solemnia como esa a que nos referimos, unos Juegos florales y semejante día, el 15 de septiembre de 1901, el público salmantino se desbordó en estruendosos aplausos y proclamó a Galán poeta extraordinario después de la lectura encantadora de su poema «El ama», premiado por unanimidad del Jurado con la flor natural, y que es un trozo palpitable de vida aldeana encerrado en el valioso y riquísimo estuche de la poesía más grande que puede destellar en un puñado de versos. Aquel día nació Galán en el mundo literario, y nació, como Minerva de la cabeza de Júpiter, armado de todas armas. En otra fiesta igual se hacía cuatro años después la necrología del gran poeta. Galán, pues, nació y murió entre dos Juegos florales. ¿No ofrece esta clase de fiestas en Salamanca cierto fragante recuerdo de Galán?

Galán es el último gran poeta bucólico, el más excelso cantor de Castilla. Su musa es la sana y robusta labradora que tiene en la tierra que cultiva su pan y sus amores. Una mujer de carne y hueso, pero también con alma, que sabe arar para alimentar a sus hijos y que sabe cantar para alegrarlos; musa llena de vida encantadora; el mismo Galán la retrata en una estrofa:

Sencilla para pensar, prudente para sentir, recatada para amar discreta para callar y honesta para decir.

«La musa de Galán no es la cortesana de pelo teñido, ojos rasgados con los tiznes del cohol, mejillas embadurnadas de colorete—ha dicho admirablemente un gran crítico,—sino moza fuerte, noble, limpia y decorosa.»

Yo diría que la musa de Galán es la mujer salmantina, sin adjetivos pomposamente ridículos de inútiles, la mujer salmantina que allá en los tiempos bélicos supo defender la ciudad por las armas contra las huestes de Aníbal, y que hoy la sigue defendiendo, continúa combatiendo por su patria chica con esas otras armas que heredaron a aquéllas, con las armas progresivas y redentoras del trabajo.

¿Se irá a olvidar en los próximos Juegos florales salmantinos el nombre egregio de Galán? ¿Habrá pasado ya a la historia sus grandiosos versos? En la fiesta del árbol celebrada este año en el Seminario conciliar de Madrid, que tan dignamente dirige el ilustre doctor Lenso, leyéronse, por dos de sus más distinguidos alumnos—los Sres. Alcocer Moreno y Jiménez Lemaur,—las hermosísimas composiciones de Galán, intituladas: Las Repúblicas y Ara y carita... que son de un valor poético extraordinario.

Sobre todo la última es verdaderamente apostólica, por el pensamiento regenerador y optimista que desenuelve. Jamás se trasladó al lenguaje castellano el espíritu de Virgilio como en esta inimitable poesía. Luego, si como se ve ahí en Madrid, fuera de su solar y de su ambiente, aun nos acordamos de Galán y rebuscamos en sus obras números de veladas, más se acordarán en Salamanca, que al fin es su patria y son sus paisanos. Así pensamos, sin temor alguno a equivocarnos.

Fundados en esta consideración, nos atrevemos a lanzar una idea que perpetúe el recuerdo del gran poeta. Queremos proponer que se eternice su memoria con algo, una lápida, por ejemplo, allí en la casa en que nació de su pueblo de Frades de la Sierra, y ahora que va la Reina a Salamanca pudiera muy bien inaugurarla.

Esta provincia es muy rica, porque es muy trabajadora. En poco tiempo podía organizarse aquí una suscripción (si algún capitalista salmantino no quisiera cargar él solo con toda la gloria), y la lápida, ó lo que fuera, estaba hecha. Y luego S. M. la Reina, después de los Juegos florales, iría con mucho gusto en su automóvil a Frade de la Sierra, en peregrinación literaria, a inaugurar el monumento en honor de Galán. De ese modo doña Victoria conocería, si quiera fuese rápidamente, algo del alma castellana, de Castilla típica y genuina, que es el alma de España.

Medita Salamanca en nuestra humilde ini-

ciativa, y vea en ella una muestra de la admiración que sentimos por José María Gabriel y Galán.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ. Salamanca, agosto.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la última madrugada han descargado fuertes tormentas en algunas poblaciones de la costa del Mediterráneo y otras no tan intensas en el centro de la Península.

En Barcelona adquirió la tempestad, por la cantidad de agua caída, proporciones gigantescas. Entre las noticias telegráficas encontraran nuestros lectores detalles del fenómeno.

El barómetro se mantiene bajo en todas nuestras regiones, y el tiempo inseguro, abundando las nubes de mal cariz en nuestro cielo. La temperatura descendió algo más que en los últimos días durante la noche y primeras horas de la mañana; pero en el centro del día se siente fuerte calor y algún bochorno en las provincias del interior.

El rumbo dominante en el viento fué el Noroeste.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with weather observations: Presión (Máxima 701 mms, Mínima 699 mms), Viento (Dirección E, Recorrido 296 kilómetros), Temperatura (Máxima 18° a la sombra, Mínima 14°), Humedad relativa (Máxima 56%, Mínima 24%), Estado del cielo (nuboso), Tiempo probable (variable).

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones a los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

Vernet-les-Bains.

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de VERNET-LES-BAINS, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado. Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNÉ DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Un momento, señor oficial—contestó el capitán con la misma sangre fría—no deseo más sino dar un buen golpe a esos tunantes; pero es necesario operar militarmente.

—La granja no está más que a tres tiros de fusil del bosque—dijo el soldado—y se puede marchar bajo los árboles.

—Está bien, entonces tú que conoces el país debes saber dónde estamos.

—A fe mía, mi capitán, que hace algún tiempo que no he venido por aquí; pero de todas maneras, creo que no debemos estar lejos de Saint-Dizier, y hasta tengo una idea de que tenemos a la derecha la selva de Montier en Der, y que la aldea de allá abajo se llama Eclaron.

—¡Es raro!—dijo el antiguo oficial, poniéndose preocupado de repente.—El Emperador ha debido acostarse ayer en Saint-Dizier, y nos encontramos aquí la cola del ejército de Blucher.

Ha debido suceder algo nuevo, y este es el momento de abrir el ojo para no dejarnos coger.

—Pero esa pobre gente va a perecer, señor—dijo el subteniente, cuya emoción le hacía olvidar la jerarquía.

—Vamos allá, joven, vamos allá; así tendremos tiempo para reconocer la posición.

—¡Adelante, pues!—gritó el oficial, dando rienda suelta a su caballo.

—No tan deprisa—dijo el capitán bajando de su montura.

La ordenanza del año IV dice que los dragones están destinados a combatir a pie y a caballo.

Nosotros vamos a pasar a la infantería por un momento.

Ratibal, vas a quedarte aquí para tener los caballos, mientras que nosotros vamos a ver un poco cómo se defienden nuestros campesinos con esos bribones de prusianos.

—¡Con tal de que no lleguemos tarde!—murmuró el joven.

Hacia algunos momentos que parecía disminuir el fuego.

Ya mejor ejercitado el oído del subteniente, observó también que el ruido más nutrido procedía de los fusiles.

Las pobres armas de los aldeanos no tiraban ya más que a raros intervalos, perdiéndose sus detonaciones en aquel terrible concierto, como el eco de los pífanos en medio del estrépito de los trombones.

Los dos oficiales se deslizaron por entre la maleza, llegando muy pronto al lindero del bosque por la parte del valle.

De repente la colina, al pie de ellos, estaba cortada a pico a la altura de un hombre

Más abajo, y en dulce pendiente, se extendía una inmensa pradera.

La acción tenía lugar en derredor de una casa aislada que parecía servir de centinela a la aldea de Eclaron, asentada un poco más lejos al borde de un riachuelo.

Los dragones dominaban toda la escena, pudiendo seguirla en sus menores detalles como los espectadores de un teatro.

Los prados estaban completamente desiertos, y más allá de la aldea, que parecía abandonada, se percibían grandes nubes de negro humo.

Diez ó doce casas ardían a la vez, y de cuando en cuando caían un muro ó un techo, produciendo un ruido siniestro.

El campanario de la iglesia, atacado por las balas, se inclinaba como un árbol que va a caer bajo el hacha del leñador.

En el fondo de la llanura y al lado opuesto de la colina, se veían correr los animales y las carretas que los desgraciados habitantes habían podido salvar del saqueo.

Los prusianos habían pasado por allí. Era el cuadro de la invasión extranjera en todo su horror.

—¡Rayos!—murmuró el capitán, cuya mirada se había animado—no los había visto desde Jena, pero los reconozco desde el momento.

Siempre son los primeros para merodear ó para escapar.

—¡Ah! Dios mío, esto ha concluido—murmuró el subteniente, poniéndose muy pálido y señalando hacia la granja.

En efecto, la puerta había cedido ante el redoblado esfuerzo de los culatazos, y los soldados extranjeros se precipitaban to-

dos a la vez en la casa tan valientemente defendida.

Los intrépidos habitantes habían abandonado las ventanas para recibir a los asaltantes, viéndose que la lucha había sido encarnizada.

Cinco ó seis cadáveres de prusianos se destacaban sobre la yerba del prado.

Sobre la carretera que atravesaba la llanura, y a cincuenta pasos del muro, acribillado a balazos, estacionaba, como había dicho Ratibal, una gran carroza con cuatro caballos.

Un oficial montado estaba a la portezuela, pareciendo vigilar a la vez el carruaje y el ataque.

—¿Qué diablos puede hacer ese gran necio a caballo al lado de ese carricoche?—dijo en voz baja el capitán.

Si es de esta manera como se mandan los soldados en Prusia, no los felicito por ello.

—¿Oís?—dijo vivamente el joven, estrechándole el brazo.

El ruido de algunas detonaciones algo ahogadas por las paredes de la casa, anunciaba el fin de aquella heroica defensa.

Un lúgubre silencio siguió a estos últimos disparos.

—La plaza está tomada y no tenemos ya otra cosa que hacer que batirnos en retirada—dijo filosóficamente el viejo dragón.

—¡Oh! capitán, mirad—exclamó el subteniente con la voz trémula por la emoción.

Una masa confusa se precipitaba fuera de la casa, y entre los soldados, furiosos, se distinguían los prisioneros que llevaban

los vencedores hacia la carretera en que estaba el oficial a caballo.

En medio del grupo se destacaba el traje blanco de una mujer sobre el fondo oscuro de los uniformes prusianos, y los gritos de esta desgraciada llegaban hasta el bosque en que los dos dragones estaban ocultos.

—¡Miserables!—gritó el joven oficial, amenazando con el puño a los raptores.

Capitán, ¿pero es que vamos a dejar que aboguen a una mujer?

—¡Calma, joven, calma, qué diablo! En este momento no podemos hacer nada, pero ahora vamos a ver.

La escena había cambiado ya en el valle. Los prusianos habían llevado sus víctimas ante el oficial, que gesticulaba mucho y parecía dar órdenes.

Esto fué corto y decisivo.

En menos de un minuto la mujer, a pesar de sus desesperadas súplicas, fué arrojada violentamente en el carruaje, el cual partió al momento al trote.

El oficial y una docena de soldados le siguieron, acelerando el paso.

Los demás se destacaron, dirigiéndose a través de la pradera por la parte de la colina.

—Vienen derechos hacia nosotros—dijo en voz baja el capitán.

Y efectivamente, la pequeña tropa avanzaba rápidamente, llevando por delante dos prisioneros, de los cuales uno, probablemente herido, marchaba con mucho trabajo.

(Continuará)

CASA REAL

En el sudexpreso saldrá S. M. el Rey para San Sebastián. Volverá á Madrid dentro de tres ó cuatro días. Le acompañarán solamente el marqués de Viana y el conde del Serrallo.

No obstante ser domingo, y sin duda por marcharse S. M. á San Sebastián, han despedido con el Monarca los Sres. Maura y Lináres. El jefe del Gobierno lo hizo temprano y la Prensa no tuvo el gusto de verle.

El ministro de la Guerra estuvo una hora con S. M., y esquivando amablemente la conversación, dijo sonriendo: «No hay nada; no hay nada.»

El general Martiñegui estuvo unos momentos en Palacio á despedirse de S. M.

S. A. la Infanta doña Luisa de Orleans va á La Granja á pasar el día de su santo con sus hijos, que en el sudexpreso vendrán de Randan hasta Villalba, donde esperarán los automóviles, que les llevarán á dicho Real Sitio.

El caballero mayor de S. M., marqués de Viana, seguirá el viaje hasta París y Londres, donde estará muy poco tiempo, pues regresará á Madrid con el Monarca.

Su Majestad el Rey, con su ayudante señor Echagüe, ha dado en coche un largo paseo por la Castellana, la Guindalera, el Retiro y el Bulevard.

CHOCOLATES "RR. PP. AGUSTINOS"

De lo más exquisito que en chocolates se fabrica, son los de los padres Agustinos. No contienen materias nocivas. Se elaboran con los mejores cacao. Paquetes desde 1,25 á 3 pesetas.

Despacho y fábrica: en la calle de Manuel Cortina, núm. 3, COMPANIA NACIONAL.

LOS TEATROS

REPRISAS

Roma.—Anoche se reprizó con extraordinario éxito la delicada comedia *Cuando las hojas caen*. Son unas cuantas escenas dolientes y exquisitas, sobre las cuales flota una tenue niebla de desolación. Cocotas, Principes, poetas, muestran el desencanto de sus vidas en una terraza de Monte-Carlo, mientras, oculta entre árboles, una orquesta de cigarras ejecuta música de Beethoven, Mozart, Haydn, Grieg.

En esta obra, que es la favorita de Rosario Acosta, la hermosa actriz está inimitable de sentimiento, de actitud, de entonación, de elegancia suntuosa y refinada.

El público la ovacionó, en unión de Francés, y no escatimó los aplausos á la Srta. Moreno y á los Sres. Moreno, Arcas, Fernández Gil, Santamaría y Robleda.

GACETILLAS

Salón Moratin (Guindalera).—La notable compañía que tan acertadamente dirige don Emilio Conde, representó anoche las aplaudidas zarzuelas «Chateau Margaux», «La nieta de su abuelo» y «Los desamistados».

Se distinguieron en la interpretación la primera tiple Luisita Conde y el celebrado primer actor D. Manuel Vila, que compartieron los aplausos que les tributó la numerosa y selecta concurrencia que llenaba el salón.

Esta noche se pondrán en escena «Los granujas», «Ruido de campanas», «La sultana de Marruecos», «Las bribonas» y «Los carboneros».

Para comodidad de la colonia de los barrios de la Guindalera y Prosperidad, el espectáculo se ha dividido en secciones.

Ciudad Lineal.—Incansable la Empresa en contratar las últimas atracciones de variedades para que actúen en el Kursaal, mañana lunes debutará en éste la bellísima completista Luisa Portaña, que viene precedida de gran reputación.

También ha sido un ruidoso éxito el debut de la encantadora Arina Blanca, que es una verdadera maestra en su arte.

La hermosa y popularísima Candelaria Medina continúa haciéndose aplaudir en el Kursaal, hasta que emprenda su patriótico viaje á Melilla para consagrarse al cuidado de los heridos de nuestro glorioso Ejército.

Cada día es más extraordinaria la concurrencia que asiste á los distintos espectáculos de la Ciudad Lineal.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

Según «El Siglo Médico», escasas variaciones ha sufrido la enfermedad de Madrid en esta semana con relación á la anterior. Como en ésta, han dominado los padecimientos del tubo digestivo, cólicos intestinales, enterocolitis, colibacilosis y cólicos hepáticos. También se han presentado algunos casos de cólicos nefríticos, de no corta duración.

En el aparato respiratorio han sido frecuentes las bronquitis y las traqueo-bronquitis.

En los niños sigue observándose casos de viruela y también algunos de anginas difterí-

cas, aparte de los trastornos intestinales propios de la estación en que nos encontramos.

El mejor dentífico del mundo, Nacarine, preparación vegetal é inofensiva; probado.

Frió al alcance de todo el mundo con las máquinas frigoríficas Singrün, patentadas en todo el mundo. Agentes: Morgan et Elliot, Recoletos, 2 duplicado, Madrid.

El anuncio es la rapidez de la venta; en un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

TOROS

La novillada de hoy

La entrada es casi un lleno, los toros de Surga y la combinación de matadores mixta de mejicanos y españoles.

PRIMERO

«Serreto», negro, buen mozo y mogón del derecho. Comienza por llevarse cuatro refilonazos al paso, y luego, en la suerte natural, cuatro picotazos.

Dominguín torea bien por verónicas. Mientras el bicho se mostró voluntarioso en picas.

En el segundo tercio va estuvo más quedado é hizo que Rubito de Zaragoza y Moyanito sólo cumplieran con los palos.

En estos tiempos de tristeza todo está bien!

Dominguín comienza toreando despacio, y por empeñarse en dar un pase forzado, al tercer pase se enganchado, zarandeado y sostenido largo tiempo en el pitón.

Por milagro no quedó allí clavado el chico. Se levanta ileso, sigue toreando y deja media tendida, repitiendo después con otra entrada, atacando con fe y saliendo rebotado.

Muchas palmas.

SEGUNDO

Menudo, negro y de bonito tipo. Surgen en el ruedo los paisanos de Moctezuma.

Lombardini rompe el hielo de las palmas, toreando parado y por verónicas.

Por ahí vamos bien, niño ¿sabe? El primer puyazo de Fontana es superior, siguiendo luego los chicos hasta cuatro veces, estando el toro guasón de verdad en todo el tercio.

¡Habrá mal ángel, que no ha dejado lucirse á los chicos!

Frontana y Torres quedan superiormente con los palos, ¡Olé los mejicanos metiendo bien los brazos! (Ovación.)

Lombardini muletea con mucha voluntad, deseo y vista, dando algunos pases buenos.

A la hora de matar pintan bastos, y Lombardini pincha cuatro veces, saliendo en una de ellas arrollado y pisoteado.

Todo está bien en estos muchachos hasta el momento de pinchar.

Hubo estocada final, palmas al puntillero y silencio para Lombardini.

TERCERO

«Gallineto», negro y todo un señor torazo. López (D. Pedro) le torea valiente.

Comienzan á actuar los montados. Antes cae al suelo uno de los peones, y nos llevamos un susto mayor que toda la República mejicana.

Cinco puyazos, apretando bien los chicos. Avila rompe los palos, dejando solamente lo preciso para agarrar, y clava los pinchos uno se cae.

Repite Avila con otro palo, y Rivera con otro par muy bueno.

Palmas. Sigue Rivera con un par de los largos, muy bueno.

Palmas. Pedro López muletea cerca y valiente. Da media buena, que tumba al toro. Muchas primas.

CUARTO

Y volvamos á España. Se llama «Cucharero», y es el más escaso de carnes de la tarde.

Conejo III, rey del campo de la Merced, torea valiente por verónicas.

En este momento hay en el ruedo el Conejo III, primo del Conejo retirado; un hermano de este Conejo, un hermano de Lagartijo el de ahora y sobrino del otro Lagartijo, un hermano del Patatero Chico, sobrino del otro Patatero, y el toro, que es cuñado de un manso, que á su vez es primo de otro que quedó en Sevilla.

¡Una tontería de familia! En el primer tercio hay que apuntar seis puyazos por cuatro jacos.

Conejito y Lagartijo pequeño banderillean, quedando muy bien el primero.

Conejito III torea de muleta cerca y valiente, demostrando que sabe andar entre toros.

El que hoy le ha tocado se le entabla y se muestra difícil.

Ayúdale bien el otro Conejo. Entra sobre tablas y da una atravesada, que sale por la tripa.

El chico quiere sacársela y es volteado. Sigue con la serie de pases, y atiza una entera, buena, llegando hasta el pelo.

QUINTO

«Marmolejo», negro, y por decirlo así tirando á chito. Cogida de Dominguin.

Dominguín veroniqua, y al echar un capotazo para poner en suerte al toro, éste le engancha, le vuelve á enganchar, le tira por alto, le recoge nuevamente y casi le desnuda.

El muchacho se levanta como atontado, y luego corre precipitadamente hacia la barrera.

Salta y cae desmayado en el callejón. Es llevado á la enfermería.

Al parecer, está seriamente herido. Sin embargo, los que salen de la enfermería dicen que sólo tiene una paliza de vareta horrible.

El toro es bravo y toma cuatro puyazos por un jaco.

El segundo tercio es malo. Lombardini, en sustitución de Dominguin, brinda á Machaquito, que está en el tendido número 1.

Muletea cerca y valiente. Da un pinchazo atravesado. Una desprendida y dobla el toro.

Palmas y regalo de Machaco.

Parte facultativo.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el matador de novillos Andrés del Campo (Dominguin), con una contusión de segundo grado en la región anterolateral del lado derecho del tórax, que le impide continuar la lidia.—Doctor Vigueras.

B.

SUCESOS DEL DÍA

Denuncia de un compañero. El periodista de Buenos Aires, D. Enrique Queirolo, que iba ayer tarde de paseo con su señora, ha denunciado á las autoridades que á ella le robaron un medallón de oro, valuado en 250 pesetas; al llegar á la calle de la Montera, esquina á Caballero de Gracia.

Otra víctima de la adivinadora. Celestina Garrido, joven de veinte años, sirvienta de la calle Mayor, 20, piso segundo, también ha procedido judicialmente contra la adivinadora de la calle de Arganzuela, 9, de que hablamos días atrás á propósito de otra estafa.

La última víctima no ha sido tan explotada como las anteriores, pero así y todo, lamenta la pérdida de 35 pesetas en metálico y otras tantas en alhajas que entregó á la profetisa, como medio para que aquélla le procurara fortuna y felicidad á manos llenas.

El guardia 674. Manuel González, guardia de Seguridad número 674, se cayó al suelo en la calle del Pícaro, cuando intentaba tomar el tranvía 286, en marcha.

La caída fué aparatosa y grave, pues el pobre guardia resultó con heridas en el pie derecho, magullamientos en los dedos de la mano y una grave erosión en la tibia izquierda.

Ultima hora

Jóvenes ahogadas. NAPOLES. (Domingo.) Esta mañana, estando bañándose en el mar ocho muchachas, pertenecientes á conocidas familias, fueron arrastradas por una ola, pereciendo ahogadas.

El hecho ha causado sensación. Testimonio de simpatía. PARIS. El Sindicato de los obreros de Correos, Telégrafos y Teléfonos se reunió esta mañana en Asamblea general, votando una orden del día de simpatía para sus compañeros españoles.

El secretario de Tolstoi. SAN PETERSBURGO. Según noticias recibidas esta misma mañana, la policía ha llevado á cabo un escrupuloso registro en la casa del célebre novelista Tolstoi, examinando minuciosamente todos sus papeles y documentos, y sin duda encontró algunos que comprometían al secretario del famoso novelista, puesto que dicho secretario ha sido detenido.

Los desterrados. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) De Alcáñiz comunican que los desterrados de Barcelona que acompañan á Soledad Villafranca, que figuró como testigo en el proceso de Morral, son José Casesola y Anselmo Lorenzo, profesores de la Escuela Moderna; María Fontcuberta, José Ferrer, y Manuel Vitori.

La orden de salir de Barcelona la recibieron con tal precipitación, que no tuvieron tiempo de coger el equipaje.

Varias noticias. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Comunican de Caspe que al pasar el río el vecino José Olader fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

—El tren rápido de Zaragoza ha arrollado á una anciana, destrozándola horriblemente. No se sabe si se trata de un suicidio ó de un accidente casual.

—Ha llegado de Barcelona el jefe del Cuerpo de Seguridad, D. Ricardo Murillo. Con su capitán ayudante, ha revistado las fuerzas de Seguridad en el cuartel.

Ha encargado se le dé una lista de los guardias que quieran ir voluntarios á Barcelona.

TOROS EN PROVINCIAS

En San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)—El tiempo es incierto. La entrada, regular. Se lidia ganado de Moreno Santa María por Pastor, Vázquez y Gaona.

Primero.—«Estanquero». Pastor recorta capote al brazo. Aplausos.

El toro toma cuatro varas y mata dos caballos.

El segundo tercio, bien. Pastor pasa de cerca y deja una algo delantera y desprendida.

Palmas. Segundo.—«Granizo». Toma cuatro varas sin consecuencias.

Medianamente parecido, pasa á manos de Vázquez, que pincha sin soltar, y da luego una perpendicular y atravesada.

Tercero.—«Molato». Agujetas y Chano ponen cinco varas superiores, sin bajas en la caballería. Recalco y Agujetas dejan dos medios pares.

Gaona pasa desconfiado y es desarmado. Deja una delantera y atravesada y otra delantera y perpendicular.

Otra igual. Varios pinchazos. Recibe el primer aviso. Descabella.

Continúa la lluvia iniciada durante la lidia del toro anterior.

En este momento sale el cuarto, «Samayo», que toma dos picotazos de refilón, tumbando dos caballos.

Aranguito y Morenito le paran los pies. Pastor encuentra al toro receloso, y le propina un pinchazo hondo por hacer el toro por él.

Deja otro pinchazo, entrando bien, y una estocada superior.

Palmas. Quinto.—«Bolaber», voluntarioso, toma cinco varas, tumbando un caballo.

Gonzalito y Mancheguito colocan tres pares aceptables.

Vázquez hace una faena mediana, que remata de un golleteazo. (Pitos.)

Sexto.—«Arellano»; vuelve la cara á los de auda.

Condénasele al fuego. Clávanle tres pares. Gaona comienza á pasar, pero el público pide más banderillas.

Bronca. Gaona da un bajonazo. En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) El tiempo es amenazador.

La animación extraordinaria. Hay un lleno rebosante.

Preside el teniente de alcalde Sr. Aransolo. Lidíase ganado de Urcola.

Durante el paseo de las cuadrillas, Bombita y Cochero son ovacionados.

Primero. Bomba le lancea parado. El toro toma cinco varas por dos caídas y cero caballos.

El segundo tercio mal. Bombita comienza por un pase ayudado, tueno.

Al dar el segundo pase, el toro le rompe la taleguilla.

Sigue con precauciones, sufriendo coladas peligrosas. La cuadrilla le ayuda. El toro es de cuidado.

Da una, echándose fuera. El toro muere del derrame.

Segundo. Sale con muchos pies. Cochero le recoge bien.

Luego hace un buen quite en una caída al descubierto.

Bomba hace otro igual por la misma causa. El toro toma cinco varas por cuatro caídas y ningún caballo.

Los banderilleros quedan bien. Cochero comienza tranquilo. Sufre una colada de peligro.

Da media. En este momento entran muchos soldados de Garcellano en algunos palcos regalados por la Empresa.

El público los aplaude. Cochero descabella.

Tercero. Sale corretón y causa pánico. Al ponerle la primera puya, le rajan.

No obstante, sigue bravísimo. Bomba, superior en quites.

El toro toma siete varas por cinco caídas y un caballo.

Bomba comienza embarullado y pierde la muleta. Pincha varias veces.

Bronca. Más pinchazos. El toro se entabla.

Otro pinchazo buscando los bajos. Otro pinchazo pescuecero.

Una tendida y atravesada. Un intento de descabello.

Un aviso. Dos intentos más. Bronca.

Cuarto. Mayor que los anteriores, corto de cuernos, astillado. Cocherito intenta lancearle, pero pierde el capote.

El toro toma cinco varas por dos caídas y un caballo.

Cocherito hace una faena tranquila; se perfila y da un metisaca bajo; repite con un pinchazo.

La faena se hace pesadísima. El diestro deja un pinchazo pescuecero.

Bronca. Otra media pescuecero. La pita atrecha. Por fin descabella.

La corrida, no resultando pésima, aburre al público.

Quinto. Bomba lancea al toro con gran elegancia, y remata su faena con un farol, luciendo.

El toro toma cuatro varas por una caída y sin ninguna defunción. Bomba pasa bien al toro, y deja un pinchazo echándose fuera. Otro pescuecero. Otro ídem en los bajos, que da lugar á protestas. Media delantera y, por fin, un descabello.

Muchos pitos. Sexto. Es mayor que los anteriores, y toma cuatro varas por tres caídas y un caballo. Es pareado regularmente. Cochero pasa bailando, rodeado de su gente. El público le abucea. Termina de un bajonazo. Bronca. En la corrida todo ha sido malo.

Boletín religioso del día 23

Santos del día 23 de agosto.— Santos Felipe Benicio, Zaqueo, Víctor y Flaviano, confesores; Santos Teonás y Sinodio, obispos, y los santos mártires Restituto, Valeriano, Donato, Máximo, Quiriaco, Arquelao, Claudio, Timoteo y Apolinar.

Cultos para el día 23 de agosto.— Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) y habrá fiesta á San Felipe Benicio, á las diez, predicando D. Mariano Benedicto; por la tarde, á las seis, ejercicios, siendo orador don Fidel Abad; se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Felipe Benicio. Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Palma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turismo, San Pedro y San Pablo.

Espectáculos del día 23

Gran Teatro.—7.— Justicia baturra.—La señora capitana.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Novedades.—7.— El reservista y hermanos Muñoz.— La venganza de un obrero y hermanos Lara.— El hijo de la patria y hermanos Lara y hermanos Muñoz.

Roma.—7.112.— Un loco hace un cuerdos.— Sangre á la moral del mar.— Cuando las hojas caen.

Salón Nacional.—7.— Hombres de honor.— El querido compañero (estreno).—Electra (sección doblada).

Salón Victoria.—7.— La corrida de toros.— La mala sombra.— Congreso feminista.

Latina.—5.— Sandías y melones.— La corte de Canuto.— El Sr. Joaquín.— La jugada de Doblado.— Nínón.— La república del amor.

Teatro del Cinefón.— (Compañía Salvat).— A las 10.— El genio alegre (reprise).

Jardines del Retiro. (Exposición de la Infancia).— A las 10.— Gran concierto por la banda municipal.

Entrada, una peseta. Ciudad Lineal.— En el teatro, desde las 6 de la tarde, secciones de cinematógrafo.— Tena, con sus perros comediantes.— Kursaal desde las 10 de la noche.— Debut de la completista Luisa Portaña.— Candelaria Medina.— Mlle. Florval.— Las Gadianas.— La bailarina Blanca.— El príncipe Kuroki.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carousel infantil; pim, pam, pum americano, recoros varios.— Restaurant.

AVISOS UTILES.

MEDICAMENTO DE FAMILIAS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina.

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad.

RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENSAYARLOS EN LA CLINICA.

QUEAN INMEDIATAMENTE

como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo,

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños,

CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

Vómitos de las embarazadas y de los niños

GATARROS Y ULCERAS DEL ESTÓMAGO

PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS

REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Adáncese en todo el mundo en las principales Farmacias.

ALICILATOS DE VIVAS PÉRE,

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

ANTRACITAS Y COQ "La Calera",

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

TOS, GARGANTA. Pastillas Caldeiro, 1,50 pts.

«La Funeraria», Preciados, 20. Tel. 225.

No pertenece al trust funerario.

El Vino Pinedo tonifica el cerebro, por el fósforo asimilable que contiene.

Abanicos y sombrillas

Grandes rebajas, precios baratísimos. Caballero de Gracia, 30, esquina á Peligros. Abaniquería L. Sánchez.

Imp. de «La Correspondencia de España», Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

Don Antonio Fernández-Durán y Bernaldo de Quirós
MARQUÉS DE PERALES DEL RÍO, ETC., ETC.,
Falleció el día 23 de agosto de 1907, en su finca de Prados (Espinar)
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Sus hijos los excelentísimos señores marqueses de Perales y de Tolosa, condesa viuda de Adanero y marquesa del Castellar; hijo político marqués del Castellar; sus nietos; hermano D. Pedro Fernández-Durán; hermanos políticos los excelentísimos señores marqueses de Cañada Honda, marquesa viuda de los Vélez y marquesa viuda de Somosano y demás parientes y testamentarios, suplican á sus amigos hagan la caridad de rogar á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso del finca lo.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en las parroquias de San Lorenzo, el Salvador y San Nicolás (Antón Martín), Nuestra Señora del Carmen y Nuestra Señora de las Angustias, y en las iglesias del Buen Suceso, San Pascual, San Ignacio, Pontificia de San Miguel (antes San Justo), Caballero de Gracia, el Salvador y San Luis Gonzaga, reverentes padres Salesianos y Escuelas Pías de San Fernando de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Han concedido indulgencias, en la forma acostumbrada, los eminentísimos señores cardenales, Príncipe y arzobispos de Toledo, Valadolid, Burgos, Santiago, Zaragoza, Tarragona, Valencia y Granada, y los excelentísimos señores obispos de Madrid Alcalá, Segovia, Badajoz, Oviedo, Cádiz y Sió.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Calle de Olózaga, 1, MADRID

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El oltrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina; obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BI BAO

— SOCIEDAD ANÓNIMA —
Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al ank, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para despiación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Láminas para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

“Marca registrada,”

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LUPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario
Claudio Cuello 46.--Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

SEÑORITAS Colegio Hispano, Barco, 21. Cuesta con cinco aparatos Morse para la preparación práctica de telegrafistas.

EL SEÑOR

D. Pedro Cuesta y Sánchez
HA FALLECIDO
EL DÍA 22 DE AGOSTO DE 1909
R. I. P.

Su hermano, D. Eduardo Cuesta; hermanos políticos, D. José Guillén y doña Atal Jdraque; sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 23, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Carretas, 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despierte en el cementerio. Se suplica el coche.

POMPAS FUNEBRES.--Quintana, 25

Agencia de Publicidad
Emilio Colomina
Oficinas: Desengaño, 9 al 13

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCUEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
D. J. Pecesbarrig, Príncipe, 12.
D. Adriano Alvarez, Fuencarral, 3.
D. Carlos Fray y Hermanos, Arenal, 8. (Las Colinas).
D. Jaime Ripoll, Fuerta del 83, 15. (La Mallorquina).
D. Francisco de Ces, Conde de Alcañiz, 2, y pasaje de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio de Castañer, Nicolás III y Rivas, 12. (Ante el teatro).
D. Santiago de Alcañiz, Calle de la Mercadería, 12.
D. Juan Fontán, Rodríguez, 14, 6. (Instituto).
D. Víctor de D. D. Calle, Alcalá, 52 y 55. (La Neptuna).
D. E. L. de Ouz, Cruz, 12.
D. Jorge Alcañiz, Acemetero, 10 y 12. (La Mallorquina).

Visto muy importante á las consumidoras
Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precede á la botella y á la media botella.—Éste muy especialmente en nuestra marca concedida.

PARA NEGOCIO
nuevo que deseo implantar en Madrid, necesito persona que me ayude en trabajo de oficina á interés en el 5.000 pesetas que manejará él solo. Esos momentos en ciudades de 1.000 rta. mensuales por cada parte. Escribir, San Sebastián Lista de Correas—Abono del Casio, núm. 22

NECESITO
lo ocasión imbie, p. montar lo tal. P. Oriente, 8, b.º doña

Porteros mats. sin hijos, erizados, ordenanzas, obradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilito con informes La So. Unión San Vicente, 12. Tel. 1.457. Avisos á Colorados, 3, y pasaje A. y contra, 3, cal. Casero

ASUNTOS JUDICIALES
Nulidad de pie tamos. Testamentos ías, partición de herencia. Control de créditos. Consulta gratis, de 10 á 12. La So. Unión, San Vicente 12. Teléfono 1457.

Dentista
R. RODRÍGUEZ Carretas 13.

CALLICIDA
Pérez Acuña, El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tájón de cristal con pinel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farm. s. y centros de esencias

COMPRO ALBULLA
(años 1891, 1900 y 1901)
Ofertas: Almería, Oiberá, 37, 1.º dcha.

COMPRO
casa 10 á 12.000 duros, sin correa, que de 6.10. Escribiendo indicandom pies, n.º de cuartos y huecos, renta bruta, etc. D. Juan Correas, c.º una 19.44

EMPLEADO
Se necesita p.º emp.º seguros 30 á 50 años, buena presentacion y educación, carácter fuerte, con 3.000 pta. fianza. D. Juan Correas, c.º una 19.44

PARTOS
EMBARAZO, MATEZ (comoda) para embarazadas Jardines 35, 1.º y 11.º y 1.º y 4.º, Corresp. Doctor J. M.

LOS TIROS DE LOS SEÑORES

EMPRESA ANUNCIADORA

MADRID

CONDE DE ROMANONES, 7, 9

FIJACION DE CARTELES

ESQUELAS DE IMPRESOS

LAS CANAS

disaparecen volviendo el cabello á su primitivo y natural color, castaño ó negro, con LA UNIVERSAL, agua vegetal muy higienica. Exito seguro y garantizado. Ve ta en droguerías y perfumerías en: En Begoña (Bilbao), Vda. de la Torre, Duango, Alejandro Larrea; Pontaveira, Lino y Santurce; Santander, Pérez del Molino y O.º, Francisco S. González; V.º la Florida y Ca.º y gran o.ºta. Greso, San Francisco, 23; Salamanca, Ignacio Sáiz y o.ºta. Fuertes; San Sebastián, 17; Salamanca, Ignacio Sáiz y o.ºta. Fuertes; Valladolid, Toribio Arrantes; Zaragoza, Rivet y Chollit; Don Jaime I, 21. Dep.ºto. Droguería de Moreno, Mayor, 35, Madrid.

Señores Anunciantes!!
Pedir tarifas gratis en la Agencia de

JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, cuadros de decoración, etc. etc. etc. en el depósito general, farmacia de Pérez Acuña, calle de Carretas, n.º 22, que también lo remitiré á todas partes por correo certificado contra 12 sellos de 10 céntimos.

JUVENTUD Y BELLEZA

perpetua á conseguir mi madre, preparando el á misma los secretos de tocador que poseía, haciendo con ellos las huellas de una prematura vejez, y descubriéndome de ellos lo revelado gratis á las señoras. No se sujetan á las condiciones é instrucciones detalladas que acompaña un tarrito de prueba. El primer secreto que he preparado, que sirve para obtener cutis suave, fresco y saludable, y que por la misma cantidad de sus reales lo puede adquirir en las farmacias, perfumerías, y calle de Carretas, n.º 22, que también lo remitiré á todas partes por correo certificado contra 12 sellos de 10 céntimos.

DINERO
desde el 5.º anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar á retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, para izquierda, de 11 á 12 y de 6 á 8.

FIJACION GAMA
HORTALEZA, N.º 24, 2.º
1.500 pta. furgón enganchado con 2 mulas. Dr. Fourquet 22.

REGLAS Metodo misilore para toda clase de dolencias. Farmacia Burot, 2, Nantes, Francia.
Cama cama orna inglesa Cy somier 32,5 pesetas. Irueña: Puenarrat, 51.

HONORIO RODRÍGUEZ Y C.º
Hortaleza, 99, para muebles, Tel. 3.º de V.ºlos, Edredos.

Atencion
Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

DENTISTA Pascual, Compañía, 10, está en el acto. Reclama las inscripciones. Ex.ºta. de V.ºlos, Montera, 20.

COMPRO
perro aguas negro y porra. 1.º tone.º caelis. Palma, 37, bajo.

El Hórreo.
La mejor sidra Champagne. Tr.ºta. para persuadir.

ESLA VA COMPRA y VENDE alfileres de oro, 1.º y 2.º y 1.º y 2.º. Montecarlo, 40.

LIBROS Postales y pomas. Remitiendo 20 céntimos. Ex.ºta. de V.ºlos, n.º 10, MIMI.

FILTROS
de compañía para agua, higiénicos y cómodos. Utensilios de cocina y cafeteras. Frenos fijos y baratos. Baños grandes desde 7 duros. Duchas, 4.º pta. Sorbetes americanos por cuenta de la fábrica. Armarios, frigoríficos, Botellas, Thermos, Sparklers, Infiernillos de viaje, Lámparas de jardín, Antigu. Lampistería de Marín, 13, Plaza de Herradores, 12, esq.º á San Felipe Neri.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
11, VILLANUEVA, 11--MADRID
Capital: 12 millones de pesetas
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO Exposición Universal de Lieja 1905. La más alta recompensa.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico ordinario.
Salos de potasa.	Glicerina.	Acido nítrico.
Nitrato de sosa.	Acido sulfúrico anhidro	Acido clorhídrico.
Sulfato de amoníaco.		

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo.

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Aviso importante. Podrá á la Sociedad la Guía práctica especial para seleccionar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sus productos antes de nuestras tarifas. Diríjase á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle de Villanueva, 11, Madrid. Dirección postal: Apartado 340. Direc. telográfica: Grinco, Madrid.

AGUAS PURGANTES
DE COSLADA
“LA MARAVILLA.”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

CAPELLANES, N.º 10, (Hoy Matiana Finca), MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

Transporte de mercancías á domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de poca velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitar la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 11 y 15.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

TELÉFONOS... 103. Despacho Central.—Alcalá, 11 y 15.
104. Oficinas.—Paseo de Torres, 2.
105. Estación.—Atocha, primera velocidad.